

بیتنا  
بیتنا  
بیتنا

مکتبہ  
مکتبہ  
مکتبہ

وَقَالَ لَصَاحِبُهُ ابْنُ رَافِعَةَ اِنْ لَمْ يَأْتِ بِشَيْءٍ



آیت

محمد حفیظ بٹالپوری

شرح چندہ سالانہ  
چھ روپے  
ششماہی  
۵۰-۳ روپے  
ممالک غیرہ ۵۰-۳ روپے  
فی پرچہ ۱۳ نئے پیسے

جلد ۱۱ ۲۹ احسان ۱۳۲۵ ۱۵ محرم ۱۳۸۱ ۲۹ جون ۱۹۶۱

### اخبار احمدیہ

نخندہ ۲۳ جون رپت ائی مسی سیدنا حضرت علیہ السلام ائی ایوہ اللہ تعالیٰ نے ہمارا عزیز کے متعلق اخبار الفضل میں شانہ شدہ اطلاعات نظر میں رکھ کر  
مرفہ ۲۱ جون سب سے پہلے ہر روز اخبار ہر دو پہر کے قبل ہی  
نخندہ یونج گئے۔ رات میں کچھ کوفت ہوئی کثرت کے وقت طبیعت عا کے نقل  
سے اچھی ہوئی۔ درجہ ۴۲ جون کو دن بھر حضرت کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی رات  
نسبتاً اچھی ہو گئی ہے۔ ہاتھ میں درد کی شکایت ہے۔  
اجاب جماعت حضرت اذہر ہی محبت کا مدعا ہے اور کام والی ہی زندگی کیلئے نہیں تو جہاد (ترجمہ)  
سے دعاؤں میں گئے ہیں۔ ہاتھ کے ایشیا نقل زمانے۔ آج ہیں۔  
تادیان۔ سفر زبیرا ثمت تادیان اور ان کے مصلحت میں ہرگز کسی پہلی بارش ہوئی اور  
گرگی کی شدت میں کافی مدد تک کسی ہوگی۔ تادیان ۲۹ جون محرم صابرا دہرزا ایم ایم  
سار اللہ ہی نے مع اہل و عیال بے غنڈہ تاملے غیرت سے ہیں الحمد للہ۔

## گوروارجن دیوچی کے شہیدی دوس کی تقریب پر

### احمدی جماعت کے ٹائٹل کی تقریر

قادیان موجودہ مارجن موضع دسر متصل تادیان میں ہمارے سکھ بھائیوں کی طرف سے گوروارجن دیوچی کا شہیدی دوس  
منایا گیا اس تقریب پر خاکہ کو بھی تقریر کرنے کا موقع ملا خاکہ نے شری گوروارجن کی روحانی شخصیت کو پیش کرنے  
سے قبل جماعت احمدیہ کا تعارف کرنے  
ہوئے بتایا کہ اس جماعت کی بنیاد  
حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی  
نے ۱۸۸۷ء میں قادیان کی مقدس  
بستی میں رکھی اور اعلان فرمایا کہ مجھے خدا  
تعالیٰ نے اسلام کی ان پیاموں کو  
دنیا کے سامنے رکھنے کی غرض سے  
بعث فرمایا ہے۔ جو اس زمانہ کے  
ان لوگوں کی آنکھوں سے ادھیں ہو چکی  
ہیں ان میں ایک سیاحی ہے کہ خدا  
تعالیٰ ملکوں اور قوموں کے ساتھ تعلق  
رکھتا ہے۔ قرآن نے خدا کو رب العالمین  
کہے ہیں دنیا کے سامنے پیش کیا  
ہے۔ یعنی وہ ذات تمام ملکوں میں اپنے  
وہی قوموں کی جسمانی اور روحانی طور  
پر ہر دہش کر رہی ہے۔ روحانی طور  
پر پورے ش کی غرض سے خدا نے مختلف  
انعام و نعمتیں اور روحانی شخصیتوں  
کو بعث کیا ہے۔  
حضرت مرزا غلام احمد صاحب  
قادیانی نے اسلام کے اس اصول  
کو کہہ :-  
وان من امة الا حلال  
نہما شذیر  
یعنی کوئی قوم ایسی نہیں گذری  
جس میں خدا کی طرف سے روحانی  
شخصیتوں اور انبیاء نے  
جسم نہ لیا ہو  
جماعت احمدیہ کے سامنے رکھ کر اس  
کو تسلیم کرنے قوموں کے بزرگوں اور  
روحانی پیشواؤں کا مکتبہ کارادہ مقرر

سکے نہ تھی داد  
سری گوروارجن دیوچی نے محبت  
پر ہم اور صلح کاری کی بنیادوں کو  
کرنے کی غرض سے سری گوروارجن  
صاحب میں ہر مذہب و ملت کے  
تعلق رکھنے والے نیک انسانوں کے  
کلام کو درج فرمایا۔ شیخ زبیر  
شاہ سلمان بزرگوں کو بھی آپ نے  
احترام بخشا۔ اسی طرح سری گوروارجن  
کی بنیاد رکھنے وقت۔ بنیاد کی پہلی  
متبرک اسٹیٹنٹی ٹی ایل اسلام بزرگ حضرت  
میاں میر سے رکھوائی۔ اس طرح پاک  
نے سکھ قوم کے دلوں میں مسلمانوں کے  
سے لائق شہادت محبت کا جذبہ پیدا کیا۔  
سری گوروارجن کے متبرک کتاب میں  
جہاں پر پانچ گوروارجن صاحبان کا کلام درج  
ہے۔ وہاں پر مختلف مذہبوں کے ساتھ  
رہنے والے نیک انسانوں کی بات  
پھر یہ بڑے جن کی بانی سری گوروار  
جن نے نہایت سعادت مند درج سے یہ مختلف مذہبوں  
کیا کہ تقریر کرتے تھے کہ وہ مختلف مذاہب کے ساتھ  
تعلق رکھتے تھے اور ان کے ساتھ سکھ قوم کے  
مختلف مذہبوں اور مختلف مذاہب کے ساتھ  
کردار ہے ایک اور محبت کا جذبہ اور حکم رکھیں  
پیغام دیا۔  
دوسری سب تات برائی  
جب تے سادہ سنگت موہالی  
نہ کو بری ناہ بیگانہ  
سنگ سنگت ہم کو بن آئی  
جو بھ کینہ سو نہیں لایو  
راہ سمت سادہ ہونے پانی  
سب میں وہ پانچ ایک  
پچھ بیٹیکہ انک جستانی  
اس طرح پر سری گوروارجن دیوچی  
نے بڑے حق کے ہونے کے تقریباً  
کو بھی بدل دیا۔ آپ نے بتایا کہ کون کون  
کو نیک کرنے۔ سرایہ دار بیٹے یا رشت  
عہدوں کو نیک ہونے سے انہیں کو  
بڑائی نہیں ملتی بلکہ ان بڑائی رہتی ہے۔

# اسلام کی تبلیغ اور مسلمان

مغرب کی ترقی یافتہ ممالک میں ایسا نہ ہوا کرتے تھے یہاں نہ ملک اس وقت پر سب کے سب عجب کشمکش اور فطرتی حالت میں مبتلا ہیں۔ مغربی ممالک میں ترقی میں بہت ترقی آئے ہیں۔ کل جانے کے باوجود غیر ملکی اور غیر ترقی یافتہ ہیں وہ اس بات کا بخوبی تجربہ کیجئے ہیں کہ محض مادی اسباب میں ترقی کچھ چیز نہیں۔ ہر قسم کی ظاہری سہولیات اور معاشی اسباب کی فراوانی کے باوجود وہ اپنے نفس پر غرض میں پاتے ہیں اور وہ کسی ایسی چیز کی تلاش میں ہیں جو ان کے دل کو سکون اور قرار بخشنے۔

اس کے برعکس ایشیا اور افریقہ کے ایسے علاقے جو حال ہی میں آزادی کی نعمت سے سرفراز ہوئے ہیں وہ اُردو آگے اور روش حاصل کرنے کے لئے ہاتھ پاؤں مار رہے ہیں۔ باوجود ایک بڑی نعمت مل جانے کے باوجود یہ وہ اس وقت سے لیتا زیادہ قابل ہم حالت میں ہیں۔ ان کی آنکھیں ابھی حالت میں کھلی ہیں جب ظاہری طور پر مغربی ممالک کی ترقی کا ڈھنگ اور دنیا میں نئے مہارے۔ ان ممالک کی آنکھوں میں چکا چوند پیدا کر دینے والی ترقی اور ملک وادیوں کے لئے سامان نعیش کی فراوانی یہاں نہ ممالک کو مسمری کی دعوت دیتی ہے۔ اس بات کا بخوبی تجربہ ہے۔ ان ترقی یافتہ مغربی ممالک کے اندر ان کو کھینکے ہیں پر نظر جانے سے قبل اسی دل میں جو تازہ دھماکے بھی پھٹتے ہیں۔

اس موقع پر اگر کوئی بہتر بیانیہ آتا ہے تو دیکھی کر سکتا ہے کہ وہ صرف اور صرف اسلام ہے۔ جو اسلام کے پاس وہ کچھ بھی ہے۔ جن کی مغربی ممالک کو سجدہ اور حیرت ہے۔ وہ ان کو سب سے رنگ میں مدد دھاتی رہبری کے ساتھ دل فرار اور تسکین قلب کے ساتھ ہم بیٹھا سکتا ہے۔ اور وہ ایشیا اور افریقہ کے تازہ آزادی کی بہتر طور پر رہنمائی کر سکتا ہے۔ کیا بیانیہ اس کے لئے اسلام کا بیانیہ ایک مالک اور نعمت کا حامل ہے۔ اور اس کی بے پناہ تبلیغ یہی ہے کہ اپنے اندر سمجھنے کی صلاحیت رکھتا ہے۔ بجز وہ دنیا کی مشکلات کا بجز جن میں سب سے زیادہ ہے۔ یا ہے یہ سبھی کا نقطہ نگاہ ہے۔

میں یا اعتمادی اور معاشرتی بیوروں سے تعلق رکھتی ہوں۔ اس وقت تک دنیا نے اپنے اپنے نقطہ خیالی سے غور حاضر کی پیش آمد مشکلات کے حل میں کے اور تجربہ کی کسوٹی پر ان کی نا اہلیت ثابت ہوئی۔ اب نئے نئے دیکھے سبھی اس میدان کو چھوڑ رہے ہیں۔ اور وہ وقت دور نہیں جب اسلام کے پیش کردہ حل کو آزمانے کے لئے دنیا مجبور ہوگی۔

یہک دنیا کی طرف سے ایسے مطالبہ کہ وہ شدت نظر نہیں آ رہی۔ اگر آثار تارے ہیں کہ جلد یا بدیر ایسا وقت ضرور آنے والا ہے۔ اس کے لئے روئے زمین رہنے والے تمام مسلمانوں کو سنبھلنے کی غور کرنے کی ضرورت ہے۔ انہیں مسلمان اپنی زندگیوں کو بھلا جائے تو قرآن پاک نے (لستکونوا من الخاسرین) ساری دنیا کا نجان اور رہنما بنا دیا ہے۔

اس حالت میں مسلمانوں کا فرض ہے کہ اپنی جگہ اپنی تیاری کر لیں اور اس بات کو ابھی طرح ذہن نشین کر لیں کہ خالی غولی زیادتی وغیرہ بالکل رسالوں، انبیاءوں پر بڑھ چڑھ کر منہا نہیں سمجھ کر اس ام ذہن سے بگڑتی ہو سکتی ہیں۔ دنیا کو ان کے عمل کی ضرورت ہے۔ اُسے اس بات کی جامعیت ہے کہ ان کے رُوح کو اس کے ہاتھ کو کھام لیتا ہے۔ اور اُسے خطر مقام سے بے منت پارے جاتا ہے۔ اسلام کی دعوت اور تبلیغ ہی وہ عظیم کام ہے جس سے مسلمانوں کے تمام دل و دگر دور ہو سکتے ہیں۔ اور ان کے ہاتھ پر عملی اور موجود کی وجہ سے کلک کا جو بیکہ لگ رہا ہے وہ اس سے وصل سکتا ہے۔ شکر کا مقام ہے کہ اس چیز کی طرف کسی قدر حرکت پیدا ہوئی ہے۔ اور تبلیغ کی اہمیت کو سمجھنے کی کوشش کی جانے لگی ہے۔ مگر تبلیغ حق کا کام جہاں امت مسلمہ کو تمام کوزوں کا واحد علاج ہے۔ وہاں یہ کام جس قدر سہل اور آسان بھی نہیں اگر عام امت مسلمہ اس میدان میں کامیابی چاہتے ہیں تو احمدیہ جماعت کے اسوہ حسنہ اور اس کے عملی تجربات سے لاثرہ اٹھائیں۔ کیونکہ اس پر نظر راستہ راخا ضروری

نا احمدیہ جماعت سے بننا نہیں کیا جانی سکا۔ اس کے لئے کیا اور روئے زمین میں احمدی مسلمان کی بے مثال ترقی اور شہرت اور مذکورہ جگہ کے خوش کن نتائج دنیا کے سامنے آچکے ہیں۔ احمدیہ جماعت کے اس ضرورت مند خطر اور برائی کا نتیجہ ہے کہ مسلمانان میں جماعت اسلامی کے آگے نہ ہونے اور حقیقت کو عام امت مسلمہ کے سامنے بطور حجت لازمہ یا قابل تقلید نمونہ کی صورت میں پیش کیا گیا۔ یہی وہ نکتہ ہے۔

”ہمیں ان احمدی حضرات کو اختلاف کے باوجود۔ داد دینی چاہیے۔ جو مغربی اور افریقی ممالک میں اپنے طور پر اسلام کی قدرت انجام دے رہے ہیں۔ آخر یہ لوگ کہہ مرتع نے وارد نہیں کیے انہوں نے اپنے خاص نظام کے ماتحت اپنے نظریات عقائد کی تربیت حاصل کی۔ اور اپنے کرم اور کوشش سے اپنا اور مذہب کی دولت انہوں نے پائی اسے لے کر وہ افریقہ اور دوسرے ممالک میں پھیلنے اور ایمان کے سہارے اس کی دکھائی دیاں سماجی جہاں وہ کام لیتا ہے اور دوسروں کے لئے باعث شرم ہے!“

لیکن جو فرقہ گروہ جو اسلام سے واقف نہیں ہیں۔ انہوں نے باہر خود انہ سے اور انہ کی کوشش سے وہ مغربی ممالک میں برائی کر سکتے ہیں کہ انہیں اپنی اس حیثیت پر شرم آئے اور مغربی دنیا سے متاثر ہوں اور فیصلہ یہ کہ ان کی مغربی قوموں سے مذہب سے آزادی حاصل کر کے ترقی کی اور اس کی وجہ سے انہیں مشرق پر برتری حاصل ہوگی تو یا اصل مسئلہ تربیت کا ہے اسلام اور نگرانی انہیں نے کھڑے ہوں اور جو رنگ پڑھ جائے گا خواہ وہ اسلامی رنگ ہو یا غیر اسلامی اسے مغربی ممالک میں باک کھٹے کا موقع ملتا ہے۔ جو خوش گوئی اسلام کی تربیت سے محروم رہا اس کی محرومیت میں وہاں جاگڑا اضافہ ہوگا۔ اور جس نے یہ نعمت کو تجربہ حاصل کر لی وہ کہیں بھی چلا جائے وہی برائی کا حقیقت ضرور کرے گا۔

دعوت دلی کو اصرار دینا ہے (۱۹) تبلیغ کے میدان میں آگے سے تبلیغ کے لئے مناسب تیاری کا اشارہ ضرورت ہے۔ اس کے لئے بے جا ہمدردی اور عرفان اور محنت کی ضرورت ہے۔ دل میں اسلام بھیلانے کا دھڑکنا ہو۔ غواقتی سے بڑھ کر ہو کہ ہمارے علم سے فکر لینے کا خرم ہو۔ اصل میں علم و عرفان کا شمع روشن ہو تو جو اس اسلام کی عملی تقدیر پیش کرتے ہوں خواہ غافل نفسانی کے مقابلہ میں معارف الہی کو اپنا مقصد دینا چاہو۔

زمانہ بدل گیا اس کے تقاضے بھی بدل گئے ہیں اس کے مطابق اسلام تبلیغ کو بھی اپنے ذہن و فکر میں ایک نئی شکل دینا ہے۔ لانے کی ضرورت ہے۔ مساجد کے حجرہ میں بیٹھ کر جہاد جہاد کی صدا بلند کرنے سے کچھ نہ ہوگا۔ اگر بیوگا تو حوا حدھ ہم بہ جہاد کبیرا کے ارشاد و دعا و دعویٰ کو تسلیم راہ بنا کر۔

پھر یہ بات بھی بغیر حقیقت سے غور کے قابل ہے کہ احمدی آزاد میں کردار کی یہ پختگی کی بیکر پیدا ہوئی۔ سب سے پہلے تو اس کی اصل وجہ تازہ اور تازہ ایمان۔ دل کی گہرائیوں میں پیدا ہو جانے سے جو گرفتار کے غازی سے زیادہ کردار کے غازی بنا دیتا ہے وہی وہ پرتا شیر ایمان تھا جس کے سبب اسلام کے صدر اول میں صلابت سے حیرت انگیز قول کارنامے منقذ شہود پر آئے اور آج بھی اسی قسم کے زندہ و پرتا شیر ایمان کی کار شہ ہے۔ جو ہندی برحق کی شہادت اور ان کی مقدس جماعت میں شامل ہونے کے نتیجہ میں پیدا ہوتا ہے۔ وہی وہ درس گاہ ہے جس کا تربیت یافتہ پہلے اپنے گھر میں اسلام پر پختگی حاصل کرتا ہے۔ اور اسلام کے رنگ میں رنگین ہوتا ہے۔ جب غیر ممالک میں اپنا اثر ڈالتا اور انہیں حلقہ بگوش اسلام کھینکے قابل بناتا ہے۔

پس بے شک آج دنیا کو اسلام کے بیف کی ضرورت ہے وہ ہر مسلمان کی طرف بڑی امید کی نظر سے دیکھتی ہے۔ مگر جب تک کہ مسلمان کے دل میں اسلام کی شمع روشن نہ ہوگی اور اُس کے عمل سے اس کا نمونہ دکھائی نہ دے گا وہ دنیا کی اُٹھتی بیجا بھوں کی آماجگاہ کیونکہ یہی سکتا ہے۔



# تشریح عورتوں کو جو حقوق دیئے ہیں انہیں ادا کرنا ہمارا فرض ہے

## اس معاملہ میں غفلت بڑی ایک ظالمانہ فعل ہے

مکتوبہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی آید اللہ علیہ۔ فرمودہ ۲۱ جون ۱۹۲۷ء

### بعض نماز مغرب بمقام قادیان

فرمایا:-

آج میں احباب جماعت کو اس امر کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ جہاں تک نسائیت کا سوال ہے مرد اور عورت کے جذبات اور احساسات ایک ہی قسم کے ہیں۔ لیکن عین دفعہ چھوٹی چھوٹی غلطیاں ایسی ہوتی ہیں کہ جن کی وجہ سے انسان بہت سی ٹھکر میں لکھا جاتا ہے اور کئی قسم کے خیالات اور فحش باتیں میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس نکتہ کی طرف توجہ دلانے کے لئے کہ مرد اور عورت کے جذبات ایک ہی قسم کے ہیں نہایت لطیف پر اسے یہ توجہ دلائی ہے۔ وہ نہایت ہے:-

یا ایھا الناس انقلوا  
وکیف الذی خلقکم  
من انفس واحدۃ  
وخلق منہما زوجہما  
یعنی اے انسان اللہ تعالیٰ کا  
تقویٰ اختیار کرو

میں نے تم سب کو ایک ہی نفس سے پیدا کیا۔ اور اسی نفس سے اس کا زوج پیدا کیا ہے۔ نفس کے لئے کسی انسان کے نہیں ہوتے بلکہ نفس کے معنی حقیقت الٰہی و عین الٰہی کے ہوتے ہیں اور خلق منہما زوجہما کے معنی یہ ہیں کہ ایک ہی حقیقت اور جوہر سے مرد اور عورت دونوں کو پیدا کیا ہے۔ ورنہ اگر

### ایک نفس سے مرد

ایک جان ہوتی تو اس کے ساتھ تقویٰ کا کیا تعلق ہے۔ ہاں اگر ایک نفس سے مرد ایک جوہر سے پیدا کرنا لیا جائے۔ تو یہ اس کے ساتھ تقویٰ کا تعلق پیدا کرنا پڑتا ہے۔ اور مرد اور عورت کے تباہی سے جذبات ہیں۔ یعنی جہاں تک عین الٰہی و عین الٰہی کے ہیں وہ ایک ہی ہیں۔ اس لئے تمہارا فرض ہے کہ ان کے ساتھ تعلق رکھنے میں اللہ تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کرو۔ گویا دوسرے الفاظ میں اس کا وہی مفہوم ہے جس

کی طرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان الفاظ میں توجہ دلائی کہ جو چیز تو اپنے لئے پسند نہیں کرتا وہ دوسرے کے لئے بھی پسند نہ کرے۔ جب جوہر ایک ہے تو لازمی بات ہے کہ جذبات اور احساسات بھی ایک جیسے ہوں اور دونوں کے افعال کے نتائج بھی یکساں ہوں۔ بہر حال اللہ تعالیٰ نے خلق منہما زوجہما فرما کر

### عورتوں کے حقوق

پر زور دیا ہے۔ چونکہ ایک ہی جوہر سے عورتوں پر مردوں کی حکومت چلی آئی ہے۔ اس لئے مردوں نے عورتوں کے متعلق یہ خیالی کر لیا کہ ان جذبات اور احساسات ہماری طرح نہیں بلکہ یہ صرف ہماری خدمت اور خوش طبعی کے لئے پیدا کی گئی ہیں۔ اور پھر یہاں تک ان کو محسوس سمجھا گیا کہ لفظ آزادی کا اطلاق بھی مردوں پر ہی چڑھا اور عورتوں کو ان کے آزادی ہونے سے بھی جواب دے دیا گیا۔ دوسری طرف ایک ایسے غریب کی ٹھکانی کی طرح سے خود عورتوں نے بھی یہ خیالی کر لیا کہ شادی پر ہم آمیت سے خارج ہیں۔ چنانچہ جب کوئی مرد عورتوں کے سامنے آجائے۔ تو کہتی ہیں پر وہ کرا آدمی آگیا ہے۔ گویا وہ آپ ہی اپنی

### آدمیت کی منکر

بوٹی ہیں۔ اور ان کو اپنے متعلق پر وہم پیدا ہوتا ہے۔ کہ شادی پر آدمیوں میں شادی نہیں ہیں۔ حالانکہ مرد اور عورت دونوں ہی آدمی ہیں۔ اسی طرح ہم مردوں کو دیکھتے ہیں۔ کہ ان میں ایک طبقہ ایسا ہے۔ جو عورتوں کی معذرت اور ذلت کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ اور ان کے ساتھ ایسا سلوک کرتا ہے جیسا کہ جازدوں کے ساتھ کیا جاتا ہے۔ بلکہ مختلف ملک میں عورتوں کی مظلومیت کا یہ حال رہا ہے۔ سندھ میں تو یہ رواج تھا کہ جب خاندان مرزا تھا تو عورت بھی ساتھ

ہی ہو جاتی تھی۔ جس کو کھانا رکھتے تھے گویا عورت کا علیحدہ وجود کوئی نہ تھا۔ پس یہ معنی جو میں نے کئے ہیں ان میں عورت کے حقوق کو تسلیم کر لیا گیا ہے۔ اور مردوں سے کہا گیا ہے کہ تمہارے دامادوں میں عورتوں پر حکومت کرنے کی وجہ سے یہ بات سماجی ہے کہ صرف مردوں میں جذبات ہوتے ہیں عورتوں میں نہیں۔ حالانکہ یہ بات درست نہیں۔ عورت بھی دیکھے ہی جذبات اور احساسات رکھتی ہے۔ جسے تم رکھتے ہو۔ اور اس کے بھی وہی ہے جو حقوق ہیں۔ جسے تمہارے اس لئے ان سے معاذ کرنے میں کبھی بے جا سختی سے کام نہ لو۔

غرض انہی الفاظ نے منہم نفس واحدۃ فرما کر اس طرف اشارہ فرمایا ہے۔ کہ تم دونوں میں

### ایک ہی جوہر کا مکرہ ہے

تمہیں عورتوں پر حاکم نہیں بنا لیا گیا بلکہ تمہاری آسانی کے لئے صرف تقسیم عمل کی گئی ہے۔ اس لئے اس تقسیم عمل کی وجہ سے تمہیں ان پر کوئی خاص توفیق حاصل نہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کے حقوق کا یہاں تک تفصیل رکھا ہے کہ آپ نے دن رات سے پہلے جو تفریق فرمائی اس میں فرمایا کہ یہ تمہیں غلاموں کی فریاد کے متعلق سمجھنا ہے۔ عورتوں کو تباہی کے لئے ایسا سلوک کرنا اور ان کو مقبلیت بھی انہوں کی طرح رکھنا۔ اللہ تعالیٰ نے صرف انتظامی لحاظ سے ان کو تمہارے ماتحت کر دیا ہے۔ نہ ان کے لئے معنی نہیں کہ تم اس ماتحت بنا جائے۔ بلکہ تمہیں خود ہی اس طرح فرمایا کہ عورتوں کے حقوق کی تمہیں طور پر سمجھنا کہ ان سے بدسلوکی نہ کرنا۔ اور ان کو ذلیل نہ سمجھنا۔ آپ کی آخری نصیحت تھی۔ جو آپ نے صحابہ کو فرمائی۔

### حقیقت یہ ہے

کہ اگر مرد اور عورت ایک ہی جوہر سے پیدا ہوئے ہیں۔ تو یہ بھی لازمی بات ہے کہ عورتوں کے حقوق

کے حقوق کا خیال نہ رکھا جائے گا۔ کبھی کبھی ان میں لغات کی ترقی سے ترقی پیدا ہو جائے گی۔ کیونکہ کوئی بدی سوا دو سو یا چار سو سال سے زیادہ نہیں چل سکتی۔ آخر اس کے خلاف دنیا لغات کر رہی ہے۔ ناز کے خاندان نے کئی ہی حکومت کی۔ لیکن بعد میں جب عوام نے اسے حکومت سے برطرف کیا تو اس وقت اس کے ساتھ جو سلوک کیا گیا۔ اس کے واقعات پڑھ کر دل کاپ جاتا ہے۔ لیکن ساتھ ہی بھی ان لوگوں پر بھی رحم آتا ہے جن کو سسکے ہیں۔

تعمیراتی کے تجربوں میں ایسا بجا لیا گیا کہ ان کی زندگیوں میں تنوع ہو گیا

آدمیوں کے بھی کچھ جذبات ہیں مگر انہیں معمول معمولی باتوں پر بڑی بڑی غفلت برتاؤ دی جاتی ہے۔ ان کو سنا کر یا کئے گئے حکموں میں جہاں وہ دوہیں ہیں سو پہلے تباہ آبادی کا نام و نشان تک نہیں تھا۔ پھر تباہ کیا جاتا تھا۔ اور وہ لوگ انتہائی دکھ کے ساتھ اپنی زندگی کے بقیوں پر سے کٹے۔ آخر ملک میں لغات ہو گیا اور لوگوں نے ان مظالم کو بدلنے کی نیت سے کئے ساتھ لیا۔ اسی طرح ہندوستان میں ایسے ہی ایک ایسے غمزدگی کا نظم کیا گیا۔ لیکن اس میں بھی تبدیلی پیدا ہوئی ہے۔ سربراہ داروں کی طرف سے مردوں پر غمزدگی۔ گراہی ان میں بھی تبدیلی پیدا ہوئی ہے۔ اور سربراہ داروں کے انتقام لینے کے جذبات ان پر مرتد ہوئے ہیں۔ کبھی کبھی سربراہ ایک روئے ہیں۔ اور کبھی نہیں ہی تعلق کو دیکھتے ہوتے ہیں کئے تحریک ہدیوں

اپنے ہاتھ سے کام کرنے کا مطالبہ جماعت کے سامنے رکھا اور ان کو دیکھ دیا کہ اس پر عمل ہوا۔ اور پھر اسے دیکھ کر دیا گیا۔ حالانکہ تحریک سے میری نہیں تھی۔ لیکن یہ مردوں کو سوانی کرنا چاہئے ہے۔ اور اپنے ہاتھ سے کام کرنا چاہئے ہے۔ جو جہاں بہر حال اگر مرد اور عورتوں کو دیکھ کر ان کے لئے بھی رونا کھونہ کرنا پڑتا ہے۔ لیکن کیا تم نے سمجھی ہے کہ اگر عورتوں کے حقوق کو تسلیم کرنا ہے۔ تو انہیں عورتوں کے حقوق کے ساتھ ساتھ ان کے حقوق کو تسلیم کرنا پڑتا ہے۔ اس لئے ہم شکر ہیں کہ انہیں کرنا پڑا۔ اور انہیں توجہ ہو گا۔ اس

### دو طرفے نقصان

ہوں گے جو ناقابل برداشت ہوں گے۔ ایک تو یہ کہ دنیا بھر کی عورتیں ہوں گے۔ اور دوسرے عورتوں کی ذلت ہو جائے گی۔ پس پھر یاد رکھو کہ یہاں بھی

فریبی رہا۔ یہ سب کا وہ شیرھی سناج پیدا ہوا ہے۔ مجھے انوکھے کے ہمارے حالت کے بعض مرد بھی پورے طور پر دروں کے حقوق ادا نہیں کرتے۔ ادا کرنے کے مردوں اور عورتوں کے مفاہمت پر سانسے آتے رہتے ہیں۔ مالا کو ہونے بارہا اس طرف توجہ دانی ہے۔ تو ان کے کام بھی سانسے ہیں۔ عقلی اور نقلی دلائل بھی دیئے ہیں کہ

**عورتوں سے اچھا سلوک**

لیکن اس کے باوجود مرد چھوٹی چھوٹی باتوں پر اپنے عقائد کا کٹ پھڑک کر بیٹے ہیں۔ اور یہ تو بخشنے کرتے ہیں کہ کسی مذہبی طرف عورتوں کے حقوق کی کمی آجائے۔ اسی طرح جب وڈو کا سوال آتا ہے۔ تو وہ عجیب و غریب رستے اختیار کرتے ہیں تاکہ انہیں اپنی بیوی یا ماں یا بہن کو حلفہ نہ دینا پڑے۔ اور اس قسم کے واقعات روز بروز زیادہ ہو رہے ہیں۔ یہی کیفیت شہری لوگوں کا بھی ہے گو وہ اور رنگ میں ہے۔ کئی کئی عورتوں کا نظریہ یہ ہے کہ میرا دل پہ ہند ہے کہ میں تم کو یہ سبیر میں حصہ نونہ۔ لیکن مرزا خاندان مجھے الگ حجب نریع نہیں دیتا اور کہتا ہے کہ جو چندہ دے رہا ہوں اس میں تمہارا چندہ نہیں ہے۔ لیکن میرا نفس چاہتا ہے کہ میں بھی کوئی قربانی کروں میرے نزدیک اس عورت کا مطالبہ بیچ ہے۔ اگر ناند کے اندل کے مطابق ایک شخص کا چندہ دے دینا یہ دوسرے کے لئے کافی ہو سکتا ہے تو پھر

**گیدوزم کا یہ اصول**

یہ صحیح تسلیم کرنا چاہئے گا۔ کہ بتی کسی کو ضرورت ہے۔ تو گڈوڈنٹ اسے اتنا دے دیکر اور باقی چیزوں کا وہ خود تک سوچے۔ لیکن ظاہر ہے کہ اگر اس اصول کو درست کر لیا جائے۔ تو انسانیت میں تو فرقی نہیں کر سکتا۔ کیونکہ سب کچھ تو گڈوڈنٹ کے قبضہ میں ہوگا۔ اسے تو مرشد اپنی ضرورت کے مطابق ملے گا۔ اس سے زائد کچھ نہیں ملے گا۔ اگر اس کے دل میں کوئی نیکی تھڑیک پیدا ہوئی کہ میں فلاں کی آواز کروں یا بھلا فلاں کے نام پر کچھ دےں یا کسی سے مدد دی کروں۔ تو وہ نہیں کرے گا۔ کیونکہ اس کو وہ فریب سے کافر ہے گا۔ اس سے زائد کچھ نہیں ملے گا۔ اس طرح اس کے اخلاق بند نہیں ہو سکتے۔ اور اگر اس کے دل میں کوئی بخش پیدا ہو۔ کہ میں کسی کو مدد دیکھوں یا کسی کو ہمدردی تو وہ اس بات پر قادر نہیں ہو سکتے گا۔

**بیوی اور بیویوں کی خواہشات**

کو پورا نہیں کر سکتے گا۔ کیونکہ اس کے پاس کچھ زائد تو ہوگا نہیں کہ وہ اس کے لئے کوئی چیز خرید سکے۔ باب کی خواہش ہوتی ہے کہ اپنے بچوں کے لئے کوئی تحفہ لائے یا اپنی بیوی کے لئے کوئی نیا کپڑا بنا لے۔ یا اسے کوئی اچھا چیز خرید کرے۔ لیکن ایسا شخص باہل بنے۔ پس ہوگا کہ دیگر زائد اخراجات جو کہ ذرا وقت انسان کو پیش آتے ہیں۔ ان کے لئے اس کے پاس کوئی روپیہ نہیں ہوگا۔ یہ یہ اعتراض کیوں کر کے خلاف کرتے ہیں۔ اور اسے عملی زندگی کے لئے ناقابل عمل قرار دیتے ہیں۔ لیکن

**کتنے تعجب کی بات**

کہ اپنی بیویوں کے معاملات میں ہم اسی اصول کو جائز سمجھیں کہ جو کچھ ہمارے پاس آتا ہے اس کے ہم ہی ملک ہیں اور اس میں سے عورتوں کو صرف دو فی کپڑا مل سکتا ہے۔ باقی دینی کا مال یا دوسری ضروریات کے لئے ہمارے پاس کچھ نہیں ہوگا۔ وہ ناند اس خیال کے ہیں ان کو چاہئے۔ یا تو وہ اپنی بیویوں کو اپنی حیثیت کے مطابق کچھ کچھ حجب خرچ دیا کریں۔ ورنہ اگر وہ تنگ آکر لڑتے کرنا چاہیں تو پھر ان کی طاقت میں روگ نہ بنیں۔ اگر وہ یہ پسند نہیں کرتے کہ ان کی بیوی طاقتور کرے۔ تو پھر میرا نہ یا غریبانہ کچھ نہ کچھ حجب خرچ اپنی حیثیت کے مطابق انہیں خرچ دیا کرتا۔

**یہ انسان کا فطری تقاضا ہے**

کہ وہ خود اپنے ہاتھ سے ٹیکل کرنا چاہتا تھا۔ اس فطری تقاضا کا ثبوت احادیث سے ملتا ہے۔ چھوٹی ہیں آنا ہے کہ ایک دفعہ منہ رسول کو ملے اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا۔ یا رسول اللہ میرا دل صدقہ و خیرات کر۔ نہ کہ چاہتا ہے۔ لیکن اوسمیان بھی آدھی ہاتھ سے مجھے علیحدہ خرچ نہیں دیکھا میں اس کے مال میں سے کچھ روپیے کے صدقہ و خیرات میں دے دیا کروں۔ آپ نے فرمایا ہاں دیکھو آج اب دیکھو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اوسمیان کی قربانی کو اس کی بیوی کے لئے کافی نہیں سمجھا۔ ورنہ آپ زیادہ دیتے کہ جب اوسمیان قربانی کر رہا ہے تو نہیں صدقہ و خیرات کی کیا طرف ہوتی ہے۔ پس

**حقیقت یہ ہے**

کہ فائدہ کی قربانی بیوی کے دل کو صاف نہیں کر سکتی اور بیوی کی قربانی فائدہ کے دل کو صاف نہیں کر سکتی۔ لیکن ہم نے کبھی ایسا کیا ہے کہ صبح کی پارکوش پڑھنے کے بعد دو یا چار روکتیں اپنی بیوی کی طرف سے بھی پڑھ لو۔ یا مندرجہ بالا مناز پڑھنے کے بعد اپنی بیوی کی طرف سے بھی تم نے مغرب کی نماز پڑھی ہو۔ جب تم یہ سمجھتے ہو کہ ہمارے نماز پڑھنے سے بیوی کے دل کی صفائی نہیں ہو سکتی تو تم یہ کس طرح خیال کر سکتے ہو کہ تمہارے چندوں کی وجہ سے دل کی صفائی ہو سکتی ہے۔ اور اس کا دل تمہاری قربانیوں کی وجہ سے مطمئن ہو جائے گا۔

**مجھے حیرت آتی ہے**

کہ مردوں نے اس بات کو سمجھا کیوں نہیں۔ حالانکہ مردوں کو عورتوں کے معاملہ میں زیادہ حساس ہونا چاہئے تھا۔ کیونکہ ان کی ماں اور ان کے بالوں کی جو باریاں تھیں اور ان کی ماں سے اس قسم کی سختی سمیت گلے سے ان کو ہوش سمجھاتے یہ ہی عہد کرنا چاہئے تھا کہ ہم اپنی بیویوں سے ایسا سلوک نہیں کریں گے۔ اور آئندہ کے لئے ہم عورتوں کو کبھی ذلیل نہیں ہونے دیں گے کچھ

**تشریحات نفس کا تقاضا**

بھی یہی ہے کہ عورتوں کو ذلیل نہ سمجھا جائے۔ اور ان سے جانوروں کا سا سلوک نہ کیا جائے۔ لیکن لوگ اس بات میں بھی اپنی تنگ محسوس کرتے ہیں کہ وہ اپنی بیوی سے اس کے رشتہ کے بارہ میں مشورہ کریں گے۔ گویا ان کے نزدیک ان کی بیوی ایک جانور کی حیثیت رکھتی ہے کہ جس سے تیلے پر چاہا ہوا ہے۔ وہ بے طرفی علیحدہ نہیں اور شریفیت اس کو جائز قرار نہیں دیتی۔ راک کی رضامندی کے بغیر کچھ نہیں ہو سکتا۔ شریفیت نے مدعی عورتوں کو دے دیا ہے وہ مال مال ان کو دے۔ اگر تم ایسا نہیں کرو گے تو

**عورتوں میں بغاوت**

پیدا ہوگی اور اس کے نتائج نہایت خطرناک ہوں گے۔ بے شک اللہ تعالیٰ نے مردوں کے متعلق فرمایا ہے کہ اگر وہ کافر ہو جائے تو ان کے مقابلہ میں دیکر باور حاصل ہے۔ اگر

وہ دیکھیں کہ بیوی کے کسی تقاضے سے گویا خزانہ پیدا ہوتی ہے اس میں روک پیدا کر سکتے ہیں۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ انہیں تمام حقوق سے محروم کر دیا جائے۔ شریفیت نے عورت کو اجازت دی ہے کہ اگر اس کا فائدہ اس کے حقوق ادا نہیں ہوتا تو وہ تضاد میں ناسخ کر سکتی ہے۔ پس

**دوستوں کو توجہ دلانا ہوں**

کہ آپ لوگ عورتوں کے حقوق کی حفاظت کریں اور دوسرے لوگوں کو بھی اس طرف توجہ دلائے۔ وہ روز میں ڈٹا ہوں کہ وہ دعائیت کی آگد کہیں ہمارے گھون سے اس کو بھی برادر کر دے۔ دشمن نے ایک ایسی آواز بلند کی ہے جو کہ حقیقت میں نہایت خطرناک ہے۔ لیکن نظار غور کرنے کے لئے اپنے اندر ایک اطمینان کا سلام رکھتی ہے اور میں دیکھتا ہوں کہ وہ آواز کبھی جلی جارہی ہے۔ اگر ہم نے اسے روکنے کی کوشش نہ کی تو وہ تمام دنیا کو اپنی سیٹھ میں لے لے گی۔ اور اس عہد کا اس کا برا اثر پڑے گا۔ چکا کے مسلمان عورتیں بھی کہیں مجھ کو دیکھیں۔ ان کو ناسختی ظلم سے گویا اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو کہ اس کی آیات دیتے دے ہیں۔ اور حقیقت وہ ظلم

**یہ کلمہ کفر نہیں تو کیا ہے**

لیکن یہ کس کس سے عورتوں کے منہ سے نکلے اور یہاں نے جنہوں نے وہ یہاں کہا اور ایک بیوی نے اچھا سلوک کیا اور دوسری سے بڑا سلوک کیا۔ آج آہ عورتوں کے دماغوں میں یہ بات بیوی کی ڈاکر کوئی شخص مدعو کیا کرتا ہے۔ تو وہ ظلم کرتا ہے۔ ان کے اس گناہ میں وہ مرد بھی ملتا ہیں جن میں کچھ سے یہ آواز بلند ہوئی۔ ورنہ

**حقیقت یہ ہے**

کہ دوسری اپنی اپنی قربانی کر رہی تو مرد بھی ان کے ساتھ اس قربانی میں شریک ہوتا ہے۔ میں نے کئی دفعہ ان لوگوں کے سامنے یہ بات بیان کی ہے کہ عورتوں کے ساتھ مرد بھی اس قربانی میں شریک ہے۔ اور اس کے لئے مسادات نام رکھا۔ اب اس ضروری ہے۔ میں نے اکثر دیکھا ہے کہ وہ لوگ میری باتوں کو کشتا جوتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ تو عقول بات ہے۔ اس پر تو اعتراض

# احمدیہ دار التبلیغ دہلی کی تبلیغی رپورٹ

## بابت ماہ مئی و جون ۱۹۶۱ء

(از محترم مولانا محمد سلیم صاحب ناضل انچارج احمدیہ دار التبلیغ دہلی)

### انفرادی ملاقاتیں

محرم زیر رپورٹ میں تقریباً بیس کس سے بطور خاص ملاقات کر کے انہیں احمدیت کی تبلیغ کی گئی۔ ان میں سلیم فیضی، اسلم، رستم کے لوگ شامل رہے۔ مولوی بندھون اور گلیانیوں کے علاوہ تقریباً رستم کے کاروباری لوگوں سے بھی ملاقاتیں ہوئی۔ اور یہ مذاکراتیہ طور پر ہوئے۔ بہت دلچسپ ثابت ہوئی اور ان میں شامل ہونے والوں نے بہت اچھا اثر لیا۔ اس سلسلہ میں سکھ سماجیان خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ کیونکہ اگرچہ انہوں نے کبھی مجھ سے ملاقات کرنے کے لئے اپنے گھر نہیں دیا۔ لیکن خود میرا پیش کردہ رشتہ کیسے ہی ذوق شوق سے لیا اسے پڑھا اور پھر اس پر قابل قدر تبصرہ فرمایا۔

روزہ یا قلمتہ وغیرہ کے بارے میں کئی حد درجہ مفصلہ چیزیں باادانات غوثانک ملنا نہیں ان کا ازالہ شرا۔ اور یہ درگاہ احکام اسلام کی قلمی اور بدعتی اور بدعتی کا حال سنکر انگشت گردان رہ گئے انہیں ہنسکو مسلم اتحاد کا گلہ مندہ جو لوں کیلئے نماز اور گھر میں اور میری انہی صلہ پر بیان انگریزی بجز میں ملاقات دی گئیں اور اس طرح پوری کوشش کی گئی کہ وہ زیادہ سے زیادہ مسائل احمدیت و اسلام سے آگاہ ہو جائیں۔

### عجمہ الداعیہ

اجاب صاحب عین وقت پر نماز کی کوئی کچھ نہیں۔ لیکن چونکہ نام لودہ پر گھر کے لوگوں کے ساتھ گفتگو نہ ہو سکی تھی کہ انہیں کہنے سے انہیں عورتوں سے صحبتی ہیں کہ مشغلہ یہ باتیں صرف کہنے کے لئے ہیں مگر کہنے کے لئے نہیں ہیں

### عورتوں کے حقوق

کوتلف کرنا ایک اعلیٰ شانہ فعل ہے۔ چنانچہ عورتوں اور ذوقہ لونی کا بعد میں اس طرت توجہ کرنی چاہیے۔ تاکہ آئندہ اسلام کے رستہ میں کوئی دیوار قائم نہ ہو۔

عید کے لئے انجن احمدی پٹو دی ہڈی دہلی میں آگئے تھے۔ ہمہ روز کے علاوہ استفادات اور نیکے بھی بہ ذوق شوق نماز میں شامل ہونے میں شاکر ہوں۔ نے پڑھائی اور پھر مختصر مگر موثر خطبہ پڑھا۔ جس کا خلاصہ یہ تھا کہ اگرچہ عید کا لفظ خوش کام سننے میں چکاپے اور آج سرخوردگراں خوش و خوش و خوش نظر آ رہا ہے۔ مگر اس تقریب کے پس پردہ ایک شادی و درنگ منظر پیشا ہے۔ یعنی ایک باپ اپنے ایک نہایت ہی پونہار کو گونے کو خدا کی راہ میں قربان کر رہا ہے۔ اور ایک نوجوان باپ اپنے باپ کو اپنے نوری نظر کو خدا کی راہ میں قربانی کرنے تیار کر رہا ہے۔ پس میں چاہیے کہ ہم عید کی خوشیاں سناتے ہوئے اس میں منظر کو بھی فراموش نہ کریں آج کا دن دراصل ایک مندی کا دن ہے جبکہ خدا کے فرشتے عالم اسلام میں ایک ایسے ایک انگلیں اور ہونے کے شائق ہیں جتنے ہیں۔ مبارک ہیں وہ جو خدا کی نگاہ میں ایسے انگلیں اور ہمارے قرار پائیں۔ اللہم اجعلنا منہم آمین تم امین جو آج جو کا دن تھا، اس لئے عید کی نماز کے بعد احباب کوچہ برہنہ ٹھہرے رہے اور نماز جمعہ پڑھنے کے بعد گھروں کو الپس لوٹے۔

اور ہائیںہہ جو ہتیا کا ڈنڈہ اور پیٹیا رہا ہے اتنا کہنا تھا کہ خدا با ملکمان ہوگی اور میدان ہمارا تیب اس سلسلہ میں دہلی اور سنبھال گئے۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ انوں کی راہ سے دہلی میں اتنی ہی باری ہے۔ یعنی خدا کے لئے بہت اچھا اثر لیا۔ تاغوثہ۔

### علمیہ یوسم خلافت

۲۷ مئی کو انجن احمدی پٹو دی ہڈی میں یوسم خلافت منایا گیا جس میں فلسفاتی خلافت، اس کی اہمیت اس کی برکات اس کی ضرورت اور اس کے دوام پر مفصل تقریر کی۔ جس سے اپنے توجہ غیر از جماعت حاضرین بھی بہت مستفید ہوئے۔ چنانچہ ناساند حالات کے باوجود بیٹے پاپاک مرزا قرار کو انجن احمدی میں شخصہی اجناس چھڑا کرے۔ جس پر نام و ناموں مسائل پر باتا دہ گئے۔ ذریعہ سامین کو قیمتی معلومات ہم پہنچائی جا یا کریں۔

### گور و دارہ پبلاٹنگ دہلی میں

لیکچر  
مورف گیارہ جون کو ناچیز راقم کو گوردارہ پبلاٹنگ دہلی میں لیکچر

کے لئے مدعو کیا گیا۔ اور اس وقت تانے کا اصل موجب سردار محسن سالہ مالک دسے سیزنگ مشین کھینے ہوئے جن سے ہمارے دوستانہ درام حاصل ہوا۔ بالعموم پرعلمتت نفعدار میں تہی تبادولہ فیالات ہوتا رہتا ہے۔ مگر گوردارہ میں پہنچنے پر سب ہنزون اور اچھی ہوں نے مختلفانہ غیر منظم کیا۔ اور لیکچر کے بعد توسیحی برمیوں نے اس خواہش کا اظہار فرمایا کہ ایسے لیکچر بار بار کئے جائیں تاکہ باقی غلط فہمیاں اور ہنگامیاں دور ہوکر دہلی کی عورتوں میں اتحاد و اتفاق پیدا ہو۔

شہری گولڈ ناکیک دیو جہا راہ کے بارہ میں، ہاری عقیدت مندہ امین کے واسطے میران کونجی۔ پھر حضرت سید مودود علیا السلام ذمہ فریات جو ہونا صاحب کی نشان میں آپ نے قلم سے نکلے ہیں سوئے برسندہ کا کام کر سیں اس سلسلہ میں کوشش تازہ کے نشہ حضرت شیخ مودود علیہ السلام کا تحریری بیان مندرجہ رہتا ہے۔ پھر جے مد خوشتر رہتا۔

لیکچر میں بت یا کیا کشری گوردارہ مالک دیو جہا راہ کیت کے پیامہرتے وہ پچھڑوں کو ملاتے، نہ کھلے توشنہ اور کپڑوں کو سپوت بنانے کے لئے آئے تھے۔ لہذا سچا سکھ دی سے جو گوردارہ سے نکلنے کے بعد دیو ایسکے رہے جیسا کہ گوردارہ کے انور جوتاس۔ خدا کے فضل کو مراد۔ لیکن بہت کامیاب رہا اور حاضرین نے بہ خیراد زور دیا کہ ایسے لیکچر بار بار ہونا کریں اور کہ اسی قسم کی تقاریر کے لئے گوردارہ کے دروازے پیشہ کھلے رہیں گے

### درخواست ہائے دعا

تاویان ۱۶ جون۔ جو ہدی ہا ک علی صاحب میں سلسلہ جو شخصت پر فادیاں آئے ہوئے دورہ ۱۵ آؤ کید نماز ترکیب کت شدہ طوریہا ہونگے۔ مقامی ڈاکٹر۔ ایڈیٹس سائنس کے علاوہ کاشفین کا اور ذوقی طور پر شائے جانے کا شوق۔ چنانچہ بعد ہی تشریح پڑھنی ہے۔ اور سرکاری سہولتوں میں داخل کرنے کے لئے۔ زیادہ تر خدمت رشتہ صاحب نے ایشیا کی یونیورسٹی کے کامیاب رہا۔ ایک ہیقتہ میں کتہہ باقاعدہ طور پر پبلاٹنگ رہنے کے بعد ۲۲ جون کو کامیاب آئے تھو ذمہ کی ناست سہی جتنی نہ ہوتے تھے باعث بظرفن معان پھر شائے جانے کے۔ احباب نا فرماؤں کہ اللہ تعالیٰ جو ہدی صاحب مودود علیہ السلام کو مدد فرمائے تاکہ جلد از جلد اپنے مرکز میں پہنچے اور اسے کھلتا آئندہ کی خدمت بجا کاسکیں۔ آمین۔

۲۔ حاجیہ کے والدین ہر روز دروازے کیلئے چلا آ رہے ہیں۔ والد محترم کے دہنے ہاتھ میں شہید کھلیت ہرتی سے زیادہ کھترہ کو کھینک کی کھلت سے۔ کوروی لائق سے۔ طابح ہرستہ دیالی سے۔ ایسا بکرام اور تمام درویشانہ برکات کی خدمت میں عاجز اندر خواہش کھلت سے۔ اذنتی کے ہرے ولہدن کو جلد شائے کلام عطا فرمائے (و آج)

ماہرہ مبارک ناگون احمدی منزل سرری و ت اماماں سنگھ عطا



# توحید

## تمام مذاہب کا بنیادی مسئلہ

از مختر مکر مولانا ابوالحطاط صاحب فاضل

### کائنات کی شہادت

کائنات عالمِ ادا اس کے نظام پر عجب سے غور و فکر کرے والا انسان لازماً اس نتیجہ پر پہنچے گا کہ اس کو نوسکان کا ایک خالق سے جو تمام ندرتوں کا سرچشمہ اور طاقتوں کا مالک ہے جس کی حکمت اور علم کے مطابق یہ کارخانہ عالم معروضی وجود میں آیا ہے۔ اور جس کے علم کے نامت کا جس کے مقرر کردہ نظام کے تابع کائنات کا ذرہ ذرہ کام کر رہا ہے۔ اور اپنے رزق کو بجا رہا ہے۔ آسمانوں اور زمین کی عجیب تخلیق قاعدہ مطلق اور مدبر بارگاہِ مہربانی کی آرزو ہے۔ مہربانوں کے تفرات میں ہواؤں کی گردشوں میں گئی دوسری ہزار و عمران اور خشک سالی و برساتیں اس کی قدرت کا پختہ کام کرتا نظر آتا ہے اگر یہ کارخانہ ایک ایسے روزمرہ کے انداز پر چلتا ہے جس میں کبھی تبدیلی نہ ہوتی تو لوگ کہہ سکتے تھے کہ بنائے والے نے اس کائنات کو بنا کر یا بند قانون کر دیا ہے اور سر پر چڑی اب خود بخود حرکت نہ سیکھ کر رہی ہے۔ اور وہ خالق انسان یا اور ذریعہ مخلوقات سے الگ مخلوق ہو چکا ہے۔ مگر جب انسان دیکھتا ہے کہ سلیبِ خلقت و مدخل کے باوجود کائنات میں ایسے حادثے آتے ہیں اور اس قسم کی عجب و عیبا و وقوع پذیر ہوتی ہیں جس سے انسانی عقلیں دنگ اور ششدر رہ جاتی ہیں تو انسان یقیناً فطرت سے کہ جس قسم سے یہ کائنات پیدا کی ہے اسے شک اس نے اپنی قدرت سے ایک انتظام مقرر کر دیا ہے اور سب چیزیں اس کے انتظام کے تابع ہیں۔ مگر کبھی خالق کو نوسکان کا پختہ ذرہ ذرہ کے نظام میں بعض تبدیلی ہوتی ہے کہ دیکھتا ہے۔ بہر حال انتظام کائنات اور اس کا فائدہ مخلوقات کا اس سلسلہ ایک قادر مقررانا مہمتی کے وجود پر گواہ ہے۔ اور مختلف انسانوں میں ذہنوں کی پیداوار پر عجز کرنے سے اس نتیجہ پر پہنچتا ہے۔ زمینانی مراتب پر بھی کبھی عقل ایک سر مدبر آکر رک جاتی ہے۔ اور خیالی آتی ہے کہ خدا

آگے سلسلہ نہیں مینا۔ نہیں ذرے سے گھر سے تدبیر سے علوم اور معلومات کا ایک اور بحر ناپید اکنار نظراً ہے۔ اور یہ سلسلہ آخر کار۔ اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کی منزل پر آکر ختم ہوتا ہے ات الحار تبتک المنہجی۔ انسانی عقل کی یہ شہادت ہے تدبیر اور طویل تجربہ کے بعد پیدا ہوتی ہے اگر کبھی بھی بعض عقلاً اس میدان میں غلط کرکھاتے ہیں۔ اور بات کی کسی منزل کو اپنی آخری منزل خیال کر لیتے ہیں۔ اور اسے محدود مسائل علم کی دہرے سے اس سے آگے جاتے کے لئے تیار نہیں ہوتے مگر انسانیت بحیثیت مجموعی ادیان کو اپنی انتہائی منزل مانتے پھر مٹا مند نہیں۔ اس لئے عقلی بشر نے اپنی تلاش اور جستجو کو کبھی بگڑے بغیر کرنے کے لئے تیار نہیں اور یہی انسانی ترقی کا پختہ ہے۔ اور یہی وہ امید کی کرن ہے جس سے توقع پیدا ہوتی ہے، کہ آخر کار اپنی اصل منزل کی طرف خود کریں گے۔ اور تمام عقلمندان سنہرے دان اور علوم ہیئت کے ذریعہ ایک اور اس دریا اور سے سچی کا اقرار کریں گے۔ جس نے اس سارے کائنات کو عجیب و غریب حکمتوں سے پیدا کیا ہے۔ اور اس میں ایسی حکم اور گہری ترتیب پیدا کی ہے۔ اور باہم جبروں میں ایسا رابطہ رکھا ہے کہ جس سے کائنات کا ذرہ ذرہ خدا سے ڈل جاتا ہے۔ اور جو در گواہ بن گیا ہے۔ ان فرض مخلوقات کا سلسلہ آخر کار اللہ تعالیٰ کی ہمتی اور زو حیدر دلیل قرار پاتا ہے۔ اور اہل فکر و عقل کے لئے اس میں ایک نشان ہے۔

### فطرت کی گواہی

اللہ تعالیٰ کی توحید کا سلسلہ چونکہ ایک بنیادی مسئلہ ہے۔ بلکہ سچ تو یہ ہے کہ انسانیت کے لئے حقیقت ہی ایک مسئلہ ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے انسان ہی نہیں کیا کہ ہر وقت کائنات میں توحید کے لئے دلیل رکھ دی۔ اور انسان کو اس طرف متوجہ کر دیا۔ کیوں کہ یہ کہہ کر اللہ تعالیٰ نے اپنی توحید

کے عقیدہ کو انسان کی فطرت میں دوہرتے دیا ہے جو کہا گیا ہے کہ انسانوں سے نازل میں ایک عہد لیا گیا۔ اور سب انسانی اوراق سے اللہ تعالیٰ نے کہا کہ کہہ کر اللہ تعالیٰ نے انسانوں کو توحید پر گواہی ہی توحید۔ یوں تو دنیا میں ہزاروں بت پرست ہیں بے شمار دیوی دیوتاؤں۔ جتنوں۔ درختوں۔ جانوروں اور انسانوں کی پوجا ہوتی ہے۔ کیا یہ انسانی فطرت کی درختہ شہادت نہیں کہ جب انسانوں کی کشتی بجز خدا کے کعبہ نہیں آجاتی ہے۔ اور وہ اپنے آپ کو موت کے نشہ میں یقین کرتے ہیں۔ تو وہ زندگی کے اس نازک ترین مرحلے میں فطرت کی آواز کے مطابق خدا سے تار و مطلق کو ہی پکارتے ہیں۔ اب ترک کی راہ کو معصیت کے بجز کسے آڑا دیا ہے اور کبھی موتی انسانی فطرت پھر اپنے خالق کے آستانہ پر آگئی ہے۔ ایسے واقعات دنیا میں اجتماعی طور پر بھی وقوع پذیر ہوتے ہیں۔ اور انفرادی رنگ میں بھی ظاہر ہوتے ہیں۔ اور ان کا نتیجہ یہی ہوتا ہے کہ انسان عقلت سے نکل کر بیچارگی کے عالم میں آجاتا ہے۔ انسانی فطرت کی یہ گواہیاں زندگی کے وسیع سمندر بگڑ رشتی کے مینا تراشت ہوتی ہیں۔ اور سزاوارکہ لاکھوں بیٹا کھنگھ دالے اس وحشی کے سیدھے زہدہ کی نذر نہی آواز پر لیک گئے ہیں۔ اور ان کی اصلاح اپنے خالق کی حکمت میں گزار جاتی ہے۔ انسانی فطرت کسی کائنات کے حسن و جمالی کو دیکھ کر اللہ تعالیٰ کی محبت کے گیت گانے ہے اور اس کی بے انتہا طاقتوں کے تصور میں جو جو جاتی ہے۔ اور کبھی اللہ تعالیٰ کے پر معیت اور عطائی کالوں سے اس کی حقیقہ استفادہ میں پیدا ہوتی ہیں۔ عجز و بیچارگانہ رنگ پوچھی گونا گونا گونہ سفیدوں سے خالق کائنات کی شانہ ذی کرامت ہے۔ اور اس کو صراطِ مستقیم کی طرف متوجہ کرتا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات انسانی فطرت کے لئے اندر ہی اندر میرا دل چاہتا ہے کہ اسے اور انسان کا تصور ہی کے احکام کرنے

ہیں کسی طرح حق پر نہیں ہو سکتا۔

### انبیاء کی گواہی

علاوہ انہی اللہ تعالیٰ نے اپنے انبیاء پر میں کا ذریعہ دست نظام مقرر فرمایا ہے انبیاء مرکب اور ہر زمانے میں جھوٹے جھگڑے انسانوں کو ان کے خالق کی طرف متوجہ کرنے کا ذریعہ کر رہے ہیں۔ نبیوں۔ رسولوں اور رشتہوں کی یہ گواہی مرکب اور سزبان میں موجود ہے۔ زبانوں اور زبانوں اور رشتہوں کے اختلافات کے باوجود وہ سب اس امر پر متفق ہیں کہ اس کائنات کا پیدا کرینا بلاشبہ خدا ہے۔ اور اس نے ہم کو اپنی مخلوق بنا کر ہمیں کے لئے مبعوث فرمایا ہے۔ یہ بزرگ۔ بزرگ اپنی پاکیزہ زندگی اور راست بازی و صدا شعار میں ہی اپنے بزرگ تھے۔ ان کے گواہی کے مخالف بھی انہیں صادق اور سچا ٹھہرتے تھے۔ ان کے افواج کے ملاح تھے۔ یہ لوگ اپنے اپنے وقت کے بہترین وجود تھے۔ یہ لوگ اپنے اپنے وقت کے بہترین وجود تھے اور وہ سادہ سادہ اس بنا سے ایک زبان ہیں کہ دنیا جہاں کا ایک پیدا کنندہ سے ہم سے حکام ہوتا ہے اور اس نے ہم کو اپنی دنیا کی اصلاح کیے بھی سے بزرگ ہی اللہ تعالیٰ کی سچی اور اس کی توحید پر ایک بزرگ اور واضح شہادت ہے کہ ان بھید فرماتا ہے ولقد بعثنا فی کل امة رسولانا ان یعبدوا اللہ را جتہوا الاطاعت کو ہم نے ہر قوم میں رسول مبعوث کئے ہیں اور سب میں تعلیم دیتے ہوئے ہیں کہ لوگو! ایک اللہ کی عبادت کرو اور اس کے سوا کسی اور شے سے اعتقاد اختیار نہ کرو۔ انبیاء کی اس عظیم شہادت کا ایک یہ بھی ہے کہ انہی کی گواہی کی حالت میں دعوت فرماتا ہے۔ خاصیت اس پر استہزا کرتے ہیں اور جب اس روحانی طاقت کا آغاز ہوتا ہے اور یہ آسمانی بودا کو نیک و صحت میں خود ہوتا ہے تو سب مختلف طاقتوں اس بودا کو کھینچے اور نیت بنا کر کے کھینچنے کا ہمتی اور نیت انہی کی مخالفت کے ذریعہ خدا کا فائدہ بزرگت شرکت کے ساتھ اعلان فرمادیتے کہ میں اور میری جماعت کے لوگ کامیاب ہو گئے۔ اور ہمارے مخالف با کامیاب رہیں گے۔ اور اللہ لا خلیف لہ انما وہی اللہ کے اوست اور توحید کی دلیل ہوگی۔ بیوں کی تار سچ شام ہے کہ سزاوارکہ لاکھوں مرتبہ دنیا کے حکر ہونا اور ہزاروں لاکھوں مرتبہ دنیا کے زندگانی کے لئے یہ خدا ہے کہ کبھی کہہ دے اللہ تعالیٰ کی پوری پوری اور مخالف ہار کے اور سچ و کامیابی کیوں اور کبھی جوتی گواہیوں کی توحید اور

انہی کی گواہی کی حالت میں دعوت فرماتا ہے۔ خاصیت اس پر استہزا کرتے ہیں اور جب اس روحانی طاقت کا آغاز ہوتا ہے اور یہ آسمانی بودا کو نیک و صحت میں خود ہوتا ہے تو سب مختلف طاقتوں اس بودا کو کھینچے اور نیت بنا کر کے کھینچنے کا ہمتی اور نیت انہی کی مخالفت کے ذریعہ خدا کا فائدہ بزرگت شرکت کے ساتھ اعلان فرمادیتے کہ میں اور میری جماعت کے لوگ کامیاب ہو گئے۔ اور ہمارے مخالف با کامیاب رہیں گے۔ اور اللہ لا خلیف لہ انما وہی اللہ کے اوست اور توحید کی دلیل ہوگی۔ بیوں کی تار سچ شام ہے کہ سزاوارکہ لاکھوں مرتبہ دنیا کے حکر ہونا اور ہزاروں لاکھوں مرتبہ دنیا کے زندگانی کے لئے یہ خدا ہے کہ کبھی کہہ دے اللہ تعالیٰ کی پوری پوری اور مخالف ہار کے اور سچ و کامیابی کیوں اور کبھی جوتی گواہیوں کی توحید اور

# حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مختصر حالات زندگی

از جناب شیخ عبدالقادر صاحب رسوا (کراچی) مؤلف کتاب "حیاءِ لیبیہ منیٰ لابو"

کرتے تو انہیں اس قسم کے اعتراض کا  
 بھی خیال بھی پیدا نہ ہوتا اور اس کی  
 وجہ یہ ہے کہ اس زمانہ میں روم اور  
 ایران میں قبضہ و کسب ہی جسے ظلمت  
 بادشاہ مگرانی کرتے تھے۔ اور یہ  
 سلفتنیں مذہبوں سے نظر علی آتی  
 تھیں۔ اس کے بعد بلوچی عربوں کی  
 مخالفت نہایت ہی ناقص نہ تھی۔ آخر  
 صلے اللہ علیہ کی لغبت کے بعد ان میں  
 ایمان پیدا ہوا۔ اور انہوں نے یونان  
 نیو ماگنتی کی شہر نشوونہ کی۔ لیکن باہر  
 ہر حضرت عمر نے گے زمانہ میں ہی اپنی  
 ظاہری تعداد اور ساز و سامان کے  
 لحاظ سے ان ملکوں کا کسی صورت میں  
 مقابلہ نہیں ہو سکتا تھا۔ کہ وہ قبضہ و کسب  
 کی ملکوتوں پر چڑھ رہا تھا کہ جس  
 یہ حقیقت ہے انہوں نے ہر مملو  
 پر یہ کوشش کی۔ کہ مصلوب اور اہل یونان  
 سے مل جل کر جنگ نہ کی جائے۔ لیکن ان  
 ملکوں نے اپنی طاقت کے کھٹوتوں  
 خود بار بار سنہا زوں پر حملے کر کے  
 انہیں لڑائی کے لئے مجبور کیا اور  
 اس امر کا ثبوت یہ ہے کہ تمام یہ سب کچھ  
 نے کھیلے کہ عراق خوب کے فتح ہو  
 ہلنے کے بعد حضرت عمرؓ آگے بڑھا  
 کرتے تھے کہ یہاں سے اب نارس  
 کے درمیان آ کر کوئی آتشیں پہاڑ ہوتا  
 تو اچھا ہوتا۔ لیکن وہ لوگ چونکہ  
 دین اسلام کو مٹانے پر تلمے ہوئے  
 تھے۔ اس لئے جب تک مصلوہ جو کہ  
 ان کی طاقت ٹوٹ نہیں گئی۔ وہ  
 شہر اتوں سے باز آنے کا نام بھی  
 نہیں دیتے تھے۔ چنانچہ جب مسلمانوں  
 نے ایران کو فتح کر لیا۔ تو حضرت عمرؓ  
 نے اپنی ایک پدم اور تقریبیں فرمایا کہ  
 "تو مجھ سے ہوا کی مسفقت تباہ ہو  
 گئے۔ اور اب وہ اسلام کو فخر میں  
 پہنچی سکتے۔ حضرت عمرؓ کے یہ لفاظا  
 صاف بتا دیتے ہیں کہ وہ اپنی ابتداء  
 اہل اسلام کی طرف سے کہیں نہیں  
 جی۔ اور یہ کہ اہل ایران اور اہل روم  
 کی لڑائیوں سے خشن اسلام کو نواز  
 پہنچا تھی۔

**زینت**  
**عزاد میں جدت**  
 حضرت عمر نے زینا  
 کے غروروں میں جوانانہ  
 طور پر حضرت علیؓ کے مخالفانہ  
 کیا۔ اور مانی تر بائیں میں بھی بیٹھ  
 بڑا کہ جسے لینے سے یہیں تک کہ  
 بوک کی ہم جو جوشنہ میں پیش آئی  
 آپ نے ایسا ادھمال آ حضرت صلے  
 اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کر دیا۔

**خلافت کیلئے اپنا انتخاب**  
 حضرت عمر نے  
 کے پہلے خلیفہ حضرت ابوبکرؓ کو اپنی  
 بہاری کے ایام میں کیا صحابہ سے مشورہ  
 کے ساتھ آپ کو اپنا جانشین مقرر  
 کیا۔ ۲۲ جمادی الثانی ۳۷ھ کو  
 آپ نے خلافت پر نکلے ہوئے۔ آپ  
 کی خلافت سے قبل حضرت ابو بکرؓ نے  
 زانہ میں ہی روم اور ایران کی مشورہ  
 سلفتنیں مسلمانوں کے ساتھ آواز  
 پیکار جو ہل نہیں تھی۔ اور مسلمانوں کو مصلوہ  
 جتنی سے نکلے گا عزم باجورم پر کرنی  
 تھیں۔ لہذا آپ کا سب سے پہلا کام  
 یہ تھا کہ آپ ان طاقتور قوتوں کا پورے  
 زور کے ساتھ مقابلہ کرے۔ چنانچہ  
 اسے اب ہی کیا۔ اور خدا تعالیٰ کے  
 نفضل اور نیاہیرتے حیدر سال کے اندر  
 اندر ہی ایران اور مصر کو مکمل طور پر اور  
 شام کے شمالی حصہ کو فتح کر کے اسلامی  
 سلطنت کا قاعدہ بنا لیا۔

بعض غیر  
**آپ کی جنگیں دفاعی تھیں**  
 سلم رضی  
 نے یہ اعتراض کیا ہے کہ مسلمانوں نے  
 طاقت حاصل کر کے جار مانہ طور پر  
 گردو پیش کی ملکوتوں سے محروکی اور  
 انہیں مقلوب کر کے اپنی سلطنت میں  
 شامل کر لیا۔ لیکن یہاں عرض باطل تکت  
 ہر کا نتیجہ ہے۔ اگر ایسے مقرر نہیں اس  
 وقت کی تاریخ کا نظر اجماعی منقولہ

بہیمان کر دیا۔ ایسے فائدہ کی مثال  
 دیکھ کر آپ نے کہیں حضرت طاہرؓ  
 نے کلمہ شہادت پڑھا اور آگے  
 بڑھ کر اپنے خاندان کو چھڑا لیا یا دیگر  
 وہ بھی زخمی ہو گئے۔ ان دونوں کے  
 اس استقلال کو دیکھ کر آپ کا دل  
 پسیم گیا۔ اور یوں گویا ہوتے گئے  
 وہ چیز تو مجھے دکھاؤ جو تم پڑھ رہے  
 تھے۔ آپ کی ہن نے کہا: یعنی انہ  
 اس قابل نہیں ہو کہ اس ایک چیز کو  
 سکو۔ پہلے نہا اور پھر دکھائیں گے۔  
 انہوں نے یہ سوچا جو کہ کبھی اس  
 وقت غصے میں ہے۔ اگر اس نے  
 نہایا تو شاید یہ جذبات غضب دب  
 جائیں۔ اور سجدگی کے ساتھ غور  
 کرنے پر آمادہ ہو جائیں۔ حضرت  
 کا دل تو نرم ہو چکا تھا۔ انہوں نے  
 اپنی ہن کی باہت مان کر نہایا اور پھر  
 ان اور ان کو ہاتھ نکلیا جن پر سورہ  
 لہ کہی ہوئی تھی۔ حضرت عمرؓ نے  
 ابھی سیدھی آیات پڑھی تھیں کہ مدافعت  
 آپ کے دل میں گڑھی۔ اتنے میں  
 حضرت خبابؓ بھی نکل آئے۔ اور  
 آپ نے اس تغیر کو دیکھ کر لوئے کہ  
 سع آ حضرت علیؓ اللہ علیہ وسلم نے  
 ابھی گذشتہ بھجوات کو ہی یہ دعا مانگی  
 مانگی تھی کہ: اے اللہ! اسلام کو کھر  
 ان الخطاب باہر وہاں ہشتام میں  
 سے کسی ایک کے ذریعہ مدد سے  
 معلوم ہوتا ہے یہ دعا آپ کے جن ہی  
 پوری ہو گئی ہے۔ اس کے بعد آپ  
 تلوار کو لٹکاتے ہوئے سیدھے حضرت  
 صلے اللہ علیہ وسلم کی حاقات کے لئے  
 فاروق کی طرف رجعت آ حضرت علیؓ  
 اللہ علیہ وسلم ٹھہرے ہوئے تھے اہل  
 پڑے۔ اور دروازہ پر ہا کڑھتے  
 دی۔ صحابہ حضرت عمرؓ کی آواز کو  
 اور کھرتلواں ہاتھیں دیکھ کر کھرتلے  
 لیکن حضرت عمرؓ روزہ چھڑی رو نہ  
 نکل اسلام لایکے تھے ہوئے کہ  
 خمر کو آئے دو ماگروہ کھلائی جاہتا  
 ہے تو آج مسلمان ہو جائے گا۔ روزہ  
 اس کا قتل کرنا کوئی مشکل کام نہیں۔  
 آ حضرت علیؓ اللہ علیہ وسلم نے ہا ہن کی  
 حضرت عمرؓ سے فرمایا: اے عمرؓ ہا ہن  
 روکتے نہیں جو ہا ہن پر اللہ تعالیٰ  
 ذلت داد کرے حضرت عمرؓ تو دل  
 میں مسلمان ہو ہی چکے تھے فوراً کھرتلواں

آپ ان چند محدود افراد میں سے  
 تھے جو بڑھنا کھانا جاتے تھے وہ انہ  
 وجاہت اور معاملہ چھی کی وجہ سے آپ  
 قوم کی طرف سے سفارت کے منصب  
 براموں کے لئے تھے۔

**آپ کا اسلام قبول کرنا آپ کی ایک  
 اہم ترین زندگی کی ایک**  
 سبھی تھی۔ جس کی ذمہ سے آپ اسے  
 بہت پیش کرتے تھے۔ آ حضرت صلے  
 اللہ علیہ وسلم سے آپ کو سخت عداوت  
 تھی۔ ایک دن آپ کو قتل کرنے کے  
 عزم سے تلوار اٹھائی۔ رستہ میں ایک  
 شخص نے پوچھا کہ: لکھ چاہتے  
 ہو؟ فرمایا: محمدؐ صلے اللہ علیہ وسلم کو  
 قتل کرنے کا ماہون۔ اس نے کہا  
 پہلے اسے گھر کی توخیر اور تمہاری بہن  
 اور بہنوئی دونوں مسلمان ہو چکے ہیں۔  
 یہ سنا کہ آپ کو سخت لیش آیا اور  
 یہ سے اپنی بہن کے گھر گئے۔ دروازہ  
 پر زور سے دستک دی۔ اندر آ حضرت  
 صلے اللہ علیہ وسلم کے ایک صحابی حضرت  
 خبابؓ آپ کی بہن اور بہنوئی کو قتل  
 کر کے قتل کر دے رہے تھے۔ انہوں  
 نے جب حضرت عمرؓ کو آواز سن لیا تو  
 فوراً کھپ گئے۔ حضرت عمرؓ نے  
 انہی داخل ہونے ہی پہلا سوال یہ کیا  
 کہ تمہیں کی آواز آ رہی تھی۔ اور تم  
 لوگ کیا پڑھ رہے تھے۔ انہوں نے  
 ادمہ اور عمرؓ کی باتیں کر کے اس سوال  
 کو ماننے کی کوشش کی۔ اس پر حضرت  
 عمرؓ نے کہ تم دونوں شاید عمرؓ صلے  
 علیہ وسلم پر لاٹھے ہو۔ حضرت سیدہ  
 نے فرمایا: جن کے قبول کرنے میں  
 کیا ہے۔ آ آنا سننا تھا کہ حضرت  
 عمرؓ آتش غضب میں دیوانہ ہو گئے۔  
 اور حضرت سعیدؓ پر حملہ کر کے انہیں

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے مختصر حالات زندگی

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے مختصر حالات زندگی

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے مختصر حالات زندگی

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے مختصر حالات زندگی

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے مختصر حالات زندگی

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے مختصر حالات زندگی

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے مختصر حالات زندگی

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے مختصر حالات زندگی

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے مختصر حالات زندگی



اور کفار نے تمہارے گھر کو بھونکے ہوئے لہا تھا کہ جھوک کیوجہ سے پیش پر پیغمبر باندھ رکھے ہیں اور خواب آ رہے ہیں فیصرو کسری کے نوازل کو حاصل کرنے کے لئے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ زمان حضرت محمد کے زمانہ میں پورا ہوا جس سے جہاد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدد انت ثابت ہوئی وہاں حضرت عمرؓ کا خلیفہ برحق ہونا بھی روز بروز روشن کی طرح واضح ہو گیا۔

(۲) ابراہیم کے بیٹے سے قریب چندہ برس پیش جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکرؓ کے ساتھ حجرت کے لئے مدینہ کی طرف تشریف لے جا رہے تھے تو کفار مکہ کی طرف سے گرانقدر انعام حاصل کرنے کے غرض میں ایک شخص سراقہ بن مالک نے آپ کا تعاقب کیا لہذا جب وہ بہ پاراڈ کے قریب پہنچا تو اس کا ٹھکانہ معلوم کرکھا کر گر جاتا۔ آخر وہ آپ کو ساجی تھوکر آپ کی خدمت میں حاضر ہوا اور پھر حاضر ہوا۔ تو آپ نے فرمایا: "اے سراقہ! میں تیرے ہاتھ میں کسری کے سونے کے ٹکٹوں دیکھتا ہوں، چنانچہ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں جب ایران فتح ہوا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایران کے لوگوں کو مال غنیمت میں آئے ستر ہزار روپے دیا گیا۔ اور لوگوں اس کے ہاتھ میں پہننے لگے۔ اس وقت سے ہی جہاد غنیمت صلی اللہ علیہ وسلم کی کئی بیٹیوں کو بیاہ کر رکھا، جن میں وہاں پر بھی ثابت ہوا کہ حضرت عمرؓ خلیفہ برحق تھے۔ کہو کہ آپ کے ذریعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی پوری ہوئی۔

آپ کی سادگی  
آپ کی سادگی شہداء شامیوں تاریخ میں لکھی ہیں۔ لیکن مثال کے طور پر صرف ایک واقعہ پیش کیا جا رہا ہے اور وہ یہ کہ جب مسلمانوں نے بیت المقدس کا محاصرہ کیا۔ تو اہل شہر نے اس شہر کے ساتھ اطاعت قبول کی کہ مسلمانوں کے فیصلہ و تشریف لاکر نکلنا شروع کر دیں۔ تمہارا یہ حضرت عمرؓ کو جب اس امر کی خبر ہوئی۔ تو آپ نے بڑے بڑے اہل الرائے اصحاب سے مشورہ کیا۔ آخر یہ طے پایا کہ آپ خود تشریف لے جائیں۔ چنانچہ آپ نے حضرت علیؓ کو امیر مقرر کیا اور آپ دہی موٹا اور سادہ لباس زیب تن کئے ہوئے جو آپ نہایت کھلیوں میں ہیں کر رہا کرتے تھے۔ بیت المقدس کی طرف روانہ ہوئے۔ چاہیں ہی حضرت خالد بن ولید اور دیگر اشران فوج نے آپ کا استقبال کیا۔ خلیفہ نے یہ

دیکھ کر کہ خلیفہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا لباس بالکل سادہ ہے۔ اور فاطمہؓ وہ اس لباس سے بیت المقدس کے شہریوں پر کوئی اچھا اثر نہیں پڑے گا آپ کو مدینہ میں مشاہدہ کیا کہ وہاں ہر شخص اپنے لئے صرف یہ کہ اس لباس کو زیب تن نہ کیا بلکہ ان کے لباس کی نظائریں بھی بنائی گئیں اور انہیں مدینت فرمایا کہ لباس میں سادگی اختیار کی جائے۔

بائیں گان بیت المقدس کے ساتھ معاہدہ کا ایک شرط یہ ہے۔ اس سے پہلے مسلمان تیرسوں کے مذہبی مذہب تک اس قدر احترام کرتے تھے۔ اس معاہدہ کے دو سے مسلمانوں کے لئے یہ ضروری قرار دیا گیا کہ مسلمان نہ تو اس کے گروہوں میں شکوت اختیار کریں نہ انہیں گرائیں۔ نہ ان کو مسلمانوں اور ان کے اہوال کو فساد کرنے کی کوشش کریں۔ مذہب میں ہرگز کسی قسم کا کوئی تجزیہ نہ ہو گا جو شخص ایسا ہی رہے اس کی جان اور اس کے مال کا حفاظت کی جائے گی۔ اور جو اس کو جھوڑ کر کسی اور مذہب مانا جائے۔ اس سے مرکز کوئی قدر نہیں لیا جائے گا۔ اور اس عہد کی اس وقت تک پوری پوری پابندی کی جائے گی۔ جب تک کہ اہل اٹلیا مقررہ جزیہ ادا کرتے رہیں گے۔ چنانچہ اس عہد پر مسلمانوں کی طرف سے حضرت خالد بن ولیدؓ حضرت عمرو ابن العاصؓ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ اور معاویہ بن ابی سفیان نے دقیقاً کئے۔

بہاؤ الدین  
حضرت عمرؓ کی دور رس نگاہ  
جس وقت حضرت عمرؓ بطریق کے ساتھ شہر کے مختلف مقامات اور زیارت گاہوں کو دیکھ رہے تھے تو اتفاق سے نماز کا وقت آ گیا۔ بطریق نے عرض کیا کہ حضورؐ میں تو نماز پڑھ سکتے ہیں۔ یہ سنا سے ہمارا گرجا ہے اگر کسی نے فریادیں تو اس میں ہی نماز پڑھیں۔ آپ نے فرمایا۔ اگر ہم نے قنارے سے گرجا میں نماز پڑھی تو اس امر کا خطہ ہے کہ مسلمان اسے مسجد میں نہ تبدیل کریں اس لئے میں گرجا میں نماز نہیں پڑھوں گا۔ اللہ تعالیٰ کی دور رس نگاہ صحیح مسلمانوں کے خلیفہ کی۔ اگر آپ کا جہاں میں نماز پڑھے لیکن اس امر کا نتیجہ ہر وقت مسلمان ہر گرجا میں

ہمارے خلیفہ حضرت عمرؓ نماز پڑھی لیکن اسے مسجد بنا لینے۔ دوسرے آپ نے اپنے اس فعل سے مسلمانوں کو سبق دیا۔ کہ مذہبی اختیارات کو جس سے کسی سے مسجد گھر گھر کوئی نقصان نہیں پہنچانا چاہئے۔

پابندی کے بعد ایک عجیب نظارہ  
برمزان ہوا  
ایرانی نوبہ کا حالہ لکھا۔ اور مسلمانوں کے ساتھ کئی مرتبہ عذاری کو جکا لیا۔ وہ شوشر کے قلعہ میں باکریں گرا کر ہو گیا۔ مسلمانوں نے جب قلعہ کا محاصرہ کیا۔ تو اس نے اس شرط پر اپنے آپ کو مسلمانوں کے حوالے کیا کہ اسے حضرت عمرؓ کی خدمت میں بھیجا دیا جائے۔ وہ اس کے ساتھ جو شکوک چاہیں کریں۔ اس کی یہ بات تسلیم کر لی۔ اور جب وہ اپنے ذوق منقہ لباس میں حضرت عمرؓ کی خدمت میں پیش کیا گیا۔ تو یہ دیکھ کر حیران و ششدر رہ گیا کہ اسے کئی گنا زیادہ عظمت اور جلال کے مالک مسلمانوں کے خلیفہ صاف اور سادہ لباس زیب تن کئے ہوئے مسجد میں بیٹھے ہوئے تھے۔ اس کا دل تو اسلام کی صداقت کا اتنا ہی تو موی جکا تھا۔ لیکن اس نے یہ پسند نہ کیا کہ اس مرحلہ پر اپنے مسلمان ہونے کا اعلان کرے۔

تعمیر مسجد احمدیہ چار کوٹ اور تحریک دعا  
کرم تادم مجلس فدام الاحریہ چار کوٹ تحصیل راجوری ضلع پوٹھی الملاح دتے روز۔ میان کی مسجد کی حالت بہت خستہ ہو چکی تھی۔ فنانے اور متقاضی جماعت نے نوبت دشوری سے نئے گھر سے مسجد تعمیر کرنے کا یہ پروگرام بنایا۔ جس کے لئے مقامی طور پر تحریک کر کے سینہ ۱۳۴۵ھ میں فنڈ اور ایکس انیس سرنگل اکٹھا کر کے مسجد کی تعمیر شروع کر دی۔ جس میں مبلغ عمر احمدی اصحاب نے بھی حصہ لیا۔ اس میں مدد اقلانے کے فضل سے مبلغ ۷۵۰ روپے کی رقم سے تیار ہو کر جمے فنڈ ٹیکہ کرنی پائی۔ اصحاب جماعت سے درخواست ہے کہ ہمب کے لئے کوفا فراموش کرنا نہ تھائے ہمارے لئے اس مسجد کو ترقی دینا کا نوبت بنائے۔ اور اس کی تعمیر میں مدد لینے والے اصحاب کے احوال اور افلاں میں برکت زمانے۔ اور واقف و ناظر ہو۔

چنانچہ حضرت عمرؓ نے اس کی سابقہ نغاریوں کے پیش نظر اس کے تعلق کے لئے کا فیصلہ کیا۔ تو اس نے اپنے کے لئے پانی طلب کیا۔ جب پانی اس کے ہاتھ میں تھا۔ تو اس نے کہا کہ عمرؓ میں پانی نہیں لی سکتا جب تک مجھے اس امر کا یقین نہ دلا جائے کہ پانی پینے سے پیشتر مجھے قتل نہ کر دیا جائے گا۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا۔ جب تک تم پانی نہ لی لو گے نہیں قتل نہیں کیا جائے گا۔ یہ سن کر اس نے پانی نہ لیا۔ یہ دیکھ کر اس نے کہا کہ اب اسے آزار کے مطابق اب مجھے قتل نہیں کر سکتے حضرت عمرؓ نے اس کی اس ہوشیاری پر حیران ہوئے۔ اور اسے عہد کی پابندی کرنے ہوئے اس کے قتل کا حکم دیا اس لئے لیا۔ اس کے بعد اس نے کھڑکھڑا پڑھا اور عمی طور پر مسلمانوں کی جماعت میں شامل ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ علی محمد و آل محمد۔

حضرت عمرؓ کی شہادت  
آپ نے خبر کی نماز کی امامت فرمائی۔ کئی نیت باذمہ قرآن کی اپنی غلام ابو ذؤبین اور اس کے ایک فیصلہ پر تادیب تھا آپ یہ حکم کر کے آپ کو زخمی کر دیا۔ اور آپ میں روزیہ اور کرمیہ جو سگڑ کو لگات پائے۔ انہی دنوں اور ہجرت

شکرانہ فنڈ

افسان کا ناغہ ہے کہ مختلف خوشی کی تقاریب پر مشائخ کماحقہ کے موقع پر ہندی پر ہجیر کی پیر الٹ پر مکان کی تعمیر پر امتحان میں کامیاب ہونے پر عبادتات سے محفوظ رہنے اور عینوں سے عبادت کے مواقع پانڈتوں کے حضور شکرانہ کے طور پر چند روزہ پیش کرتا ہے۔ اصحاب جماعت اس سے مواقع پر حساب صاحب تادیان کے نام سے شکرانہ فنڈ میں کچھ رقم جمع کرنا شکرانہ کی رضا حاصل کرنا ہے۔ بلاشبہ اعمال قابلہ



# پلوچھ شہر میں حضرت کرشن کی شیر و سونخ پر ایک تقریر

ہے۔ درحقیقت کیا یہ  
کامل انسان تھا۔ جس کی نظیر  
سندھوں کے کسی شی اور  
اوتار میں نہیں پائی جاتی اور  
اسے وقت کا اوتار یعنی  
نئی تھا۔ جس کی تعلیم کو سچے  
سے بہت باتوں میں بجا کر  
دیا گیا۔ وہ خدا کی محبت  
سے پُر تھا۔ اور نئی نئے  
ادنی اور نئے یعنی رکھتا تھا  
... سو میں کرشن جی سے محبت  
کرتا ہوں

اس پر اپنی تقریر کو ختم کیا ہے حاضرین کو  
سے سنا، فائدہ مند ہے ذاکر۔

خاکسار (خواجہ) محمد صدیق خانی ناٹھڑی سی آسن پلوچھ

## سری گوردوارجن لوجی کے شہیدی کے موقع پر اٹھری نیندہ کی تقریر (تقریرتوالی)

وہ ہے میں گرمی گوردوارجن لوجی جس  
ادرا لونی کے دالی سردور آزادوں  
کے مالک اور لامتناہی خدمت کا مجرب  
رکھنے والے انسان تھے۔  
آپ جی نے ان لوگوں کی سیوا سے  
یہی اپنے ہاتھ کو پیچھے ہٹانے کی کوشش  
نہیں کی جن کو ہم لوگ کوٹھا حکمران  
سے نذرت کرتے اور دور بھگتے ہیں  
آپ نے گوردوارجن لوجی اور اس کے علاج  
مصابر کی خاطر ترستار میں ایک شفاخانہ  
کی بنیاد رکھی اور اپنے ہاتھوں سے اس  
دھنکار کی سولی خدا کی مخلوق کی خدمت  
کو اپنے لئے خود غرض قسمی سمجھا۔  
آؤ آج جبکہ ہم سری گوردوارجن لوجی  
جی کا شہیدی دن منانے ہیں۔ آپ  
جی کے پیغام کو سمجھنے کی کوشش کریں  
اور آپ کے جانے راستوں کو جاننے  
کی جدوجہد کریں، خدا کے عطا کردہ فیضان  
درہمیشہ قادیاں

اور سکا انسان کو حقیقت میں موت  
منا ہے جب وہ اپنے اندر پاک تبدیلی  
پیدا کرتا ہے اور اس کے رنگ میں دیکھیں  
ہونے کی کوشش کرتا ہے جیت سری  
کی اور میں آپ نے ہیں۔

سبتا ٹوٹی چھوٹی  
چیر سب پھنسا  
ذات نہ پت آدرد  
ادعیان بھر منا  
متر نہ سٹھ دھن روپ ہیں  
پچھ ساک نہ سینا  
راجا سگی سرشت کا  
ہر نام من کھنٹ  
آپ نے سکھ قوم کی آگت تپاس  
کو بھاننے کی غرض سے سری گوردوار  
کی شہید کتاب کی رچنا کیا۔ جو آج  
سکھ قوم کی روحانی ترقی کا کام دے  
رہا ہے۔

سری گوردوارجن لوجی کو معلوم  
تھا کہ سرز جن جناب میں ایک ایسی قوم  
سینا ہے جس کی اکثریت سے کا کوارہ نہ سوار  
حشر ہے۔ اس لئے آپ نے ہاتھ پائی  
شے کو ہم کو وسیع کرنے کی غرض سے  
بہت سارے کمزور کھدوائے اور ایک  
ایک کمزور پر کسی کوئی رشتہ لگا کر جناب  
کی زمین کو سیراسا کرنے کی کوشش کی  
آج مجھ کو یہ آپ کی اسی جدوجہد کو یاد  
ساتنے رکھ رہا ہے۔ میں اپنی آپ جی  
سے نکلاں کھدوا کر اسی پر پچھ رہتا  
گھوٹے جس کی وجہ سے اس کا نام ہم  
پر مشہور ہو گیا۔

پھر امرتسر سردور گوردوارجن لوجی کا  
سنو کہ سرسری ہندو۔ جن تارن -  
کراہو رڈ پر مختلف نالاب۔ شہزاد  
مندر بابا لگ دی ہو کم پو بیغا دے

کے لئے پورا ہوا۔  
دوران تقریر میں میں نے بتایا  
کہ ہائے اسلام حضرت محمد مصطفیٰ  
صلی علیہ وسلم نے آج سے پورے سو سال پہلے  
کرشن جی ہمارے کے برحق نبی ہونے  
کی تصدیق کرتے ہوئے فرمایا۔  
کان فی الہند ندینکا  
اسود اللون اسمہ  
کا ہنا۔  
کہ جبہ دستاں میں بھی ایک  
نیو نمبروت ہوا ہے۔ جو  
ساڑھے رنگ کا تھا۔ اور  
جس کا نام کاہن لکھا  
تھا۔

یہ قرآن پاک اور اعداد نبوی کی  
روشنی میں ایک سچے مسلمان کی طرح میرا  
زمن ہے کہ میں دنیا کی تمام لائون کے  
اوتاروں۔ نبیوں پر اسی طرح ایمان  
رکھوں جس طرح ہے میرا ایمان نبی  
آخر زمانہ حضرت محمد مصطفیٰ صلعم  
پر ہے۔ تاکہ انبیاء کی باہمی برادری کے  
پچھ میں تو سوں میں بھی برادری نہ بچھتی  
پیدا ہو جائے۔ اور لفظ تعلیم کے نتیجے  
میں خواہی کدورت پیدا کی جائے  
آپ کو بڑے اگھڑا جاوے۔  
تو تاریخ شاد ہے کہ ندانی رفاہیوں کی  
یہ سنت پائی آئی ہے کہ وہ ذات بات  
کی پر داہ نہ رکھتے ہوئے صرف  
انسانیت کی سالمیت اور احیاء کی  
شکر سے رہتے ہیں۔

تقریر کے اختتام میں میں نے  
کہا۔ وہی کیرتن منڈلی میں جہاں کہ  
کرشن جی ہمارے کی سوانح پر  
اپنے خیالات پیش کرنے کا مجھے  
موقعہ دیا گیا ہے۔ وہاں میں راجہ  
کرشن جی کی میان کردہ ایک قابل  
نذر صدقات کی روشنی میں یہ عرض  
کر دینا بھی مناسب سمجھتا ہوں۔ کہ اس  
زمانہ میں بھی سرز جن خادیاں میں  
ایک نامور بیٹوٹ ہوا۔ جس کا اسم  
گرمی حضرت مرزا غلام احمد ترائوی  
ہے۔ اور یہ کھلی ہوئی حقیقت ہے  
کہ میں جو اس وقت ہزاروں کے  
مجموع میں مسلمان ہونے کی سعادت  
میں کرشن جی ہمارے کو قہ اکا نبی  
اور اوتار کے پیار رہا ہوں یہ  
بہت اور صرف آپ کی ہی مقدس  
تعلیم کا نتیجہ ہے۔ اور نہ جیت سے  
مسلمان ایسی کتاب اس حقیقت سے

پلوچھ تو اسی روز ایشام کو ایک بڑے  
مجموع میں بھائی دھرم نات جی کی زیر نگرانی  
گوردوار میں کیرتن کرتے ہیں۔ روز  
اور چون کہ منتظم کیرتن نے رات کو بھی  
کیرتن کا موقع دیا، خاکسار نے ایک گھنٹہ  
تک کرشن جی ہمارے کی سوانح پر اپنے  
خیالات پیش کئے۔ اور ثابت کیا۔ کہ  
دوسرے انبیاء۔ اوتاروں کی طرح  
کرشن جی ہمارے بھی اپنے وقت کے  
بہت بڑے اوتار اور نبی تھے۔  
تقریر کا آغاز خاکسار نے آیت کریمہ  
وَلَقَدْ لَعْنَتْنَا فِي كُتُبِنَا وَسُورَاتِنَا  
سے کیا۔ اور خاکسار نے بتایا۔ کہ  
حقیقت مسلمان ہر افسوس ہے کہ میں قرآن  
کریم کی پیروی میں اس حقیقت کو واضح  
کردوں کہ دنیا میں جب بھی ظلمت بھائی  
ہے۔ حق دنیو برہماتا ہے۔ لگتا ہوں کہ  
شہرت ہوتی ہے۔ تب خدا اپنی مخلوق پر  
رحم کھارتی۔ پیغمبر پادھی بھیجتا ہے۔  
چنانچہ کرشن جی ہمارے بھی ہجرت کے  
اندرا یہ وقت میں سمیٹ ہوئے  
جسکہ طرف۔ ظلم کا دور دورہ  
تھا۔ نے الصلانی حق تلفی اٹھنا ایک  
پہلو جی جکی تھی۔ اور تدار۔ خود کرشن  
جی ہمارے کے سگے ماموں راجہ کسن  
نے بھی کیس تمام پر نظام کے پیار  
دھار رکھے تھے۔ تو ایسے حالات میں  
سری کرشن جی ہمارے کی ہی واحد ذات  
ظنی۔ جنہوں نے مظلوموں کی سہاہت کی  
جہاں پیغمبر بھائی کی ضرورت تھی۔ وہاں  
پیارے کی بشری سے ہی دنیا کو طریقہ کار  
سنبھالا۔ اور جہاں وقت کی ضرورت  
نے جنگ کو ضروری سمجھا۔ تو وہاں  
بلا کاظا رشتہ دنیا ملکس جیسے قریبی  
رشتہ دار کی بھی پرواہ نہیں کی۔  
گوردوار پانڈوں کی لڑائی میں جو  
پارٹ کرشن جی ہمارے کے ہوا کیا  
سے وہ ان کے اوتار ہونے پر دل  
ہے۔ کہ ایک طرف تمام ملج سینا  
ہے۔ اور دوسری طرف آپ باکل  
اپنے شری ارمن کی رتہ بانی کرتے ہیں  
مگر علیٰ ریح آپ کے قدم چومنا ہے  
قرآن پاک کہتا ہے  
كُنْتُ اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا  
أَنَا وَرَسُولِي  
اِنَّهُ نَزَّلَهُ كَاتَاوَنَ هِ  
كُمِ اِذْ مَرَّ بِسَ رَسُوْلٍ هِ  
نَا لَمْ يَرِ اَنْه  
چنانچہ وہ گوردوار میں سری کرشن جی

### اعلان دعا

۱۔ میری بیٹی علیہ سیکم کے ہاں تین بچیاں  
پیدا ہوئی ہیں۔ نیک اور صالح اور  
خوبصورت زینہ اولاد کے لئے سوز و غم  
دعا ہے۔  
۲۔ میرے ایک بچے نے ایم اے کا  
امتحان دیا ہے۔ اور دوسرے نے ایف اے  
اور او بی فاضل کا و فون کی کتنو  
کاسیاتی کے لئے دعا کی درخواست  
۳۔ میرے ایک بچے ریفیظ احمد  
کی شادی کا انتظام ہو رہا ہے۔ اس کی  
بہتری اور باریکت ہونے کے لئے  
دعا و دعا ہے۔  
خاکسار حاجی محمد الہیاد درویش  
تلماران

# جماعت احمدیہ و دُمان رکن کی طرف سے ایک تبلیغی جلسہ

آفسر میں صاحبِ دستور نے حاضرین کے خطاب فرمایا اور اچھوتے انداز میں غلطی کر ٹھوس عقلی دلائل کے ساتھ احمدیت کی صداقت لوگوں کے سامنے پیش کی۔

پچھلے روز کے بعد دعا جلسہ درخواست تھا۔

ناگد

بشیر احمد خادم تبلیغی سلسلہ احمدیہ

کے اعلیٰ اور تبلیغی اسلام کے گوش کا ہی یہ نتیجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے نورِ نظر کو سلسلہ کا مبلغ بننے کی توفیق بخشی ہے۔

جناب مارٹر صاحب نے جملہ حاضرین کی پائے کے تفریح کی اور دور سے آئے ہوئے جہازوں کو دعوتِ طعام بھی دی۔

کی اور بتایا کہ حقیقی اسلام کیا ہے اور کہا ہے۔ اور رسول کریم سے اللہ علیہ وسلم (رفدہ نفسی) کی پیشگوئیوں کی روشنی میں حقیقی اسلام کن لوگوں کے ذریعہ سے حاصل ہوگا۔

رسول اکرم سے اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کی روشنی میں امت میں چتر چتر ہونے لگے اور اسلام اور قرآن نام کو اور بچا لکھا اور دعائی نعتوں اور مسلمانوں کے عمل نماز کے ذریعہ اسلام پر غلط فہم دور آنا تھا۔ اس لئے ضروری تھا کہ حضرت ہی کے ہمتیوں کے ماتحت حقیقی اسلام کو دنیا کے سامنے پیش کرنے کے لئے سانا لیا جاتا۔

موجودہ ۱۲ جون ۱۹۷۱ء کو بروز نماز مغرب زریعہ امت محترمہ میں سید محمد اسماعیل صاحب بارہنویکو خطاب سیدہ مبینہ الدین صاحبہ آت یافتہ تشریحی جلسہ منعقد ہوا۔ تمام کاؤن کے احباب کو دعوت دی گئی تھی۔ حاضرین بہت ہی تسلی بخش تھے۔ بعض غیر احمدی احباب آنا کر اور کاؤنٹنگ کے ذریعہ اطلاع سے بھی آئے ہوئے تھے۔ اور جماعت احمدیہ کے کٹھ کے قریباً ایک دو تین احباب بھی شریک جلسہ تھے۔ جلسے کا سرور اور تفریح سارٹس تین گھنٹوں تک جاری رہی۔ مساعین نے بی بی ڈیجی اور ڈی جی کے لئے سرفہ تمام کارروائی کو سنا اور خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھا اثر لیا۔

قرآن کریم کی تلاوت اور نظم کے بعد پہلی تقریر محترم مولوی دلی الدین صاحب قاضی مبلغ شوگر کمپنی ریسرچ سٹیٹس آپ نے

## ۳۱ جولائی ۱۹۷۱ء عنک

چندہ تحریک پیداوارنیوے احباب کی فہرت لغرض دعا خصوصیہ

### پیش کی جائیگی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی آتیہ اللہ تعالیٰ نعرہ العزیز ملتے ہیں۔ یہ بھی توجہ دلاتا ہوں کہ جو لوگ دعا کے لیے وہ جلد سے جلد ان کو پورا کرنے کی کوشش کریں تاکہ قرآنی سے سلسلہ کو زیادہ فائدہ پہنچے۔ چاہے کہ دوست سابقین میں شامل ہو جائیں۔ ۲۲ جون تک اپنے جہاد ادا کر دیں جن سے یہ نہ ہو سکے ان کے لئے دوسرا دورہ ۲۳ جولائی کے آخر تک ہے وہ جولائی کے آخر تک اپنے جہاد سے ادا کریں۔

نیکی میں جتنی بددی کی جائے اتنی ہی توابع زیادہ ہوتا ہے۔ ایک دن کا قرآن مجید پڑھیں کہ اسے چھوڑا جائے۔ جو لوگ ملازمت میں ایک دن پہلے شامل ہوتے ہیں وہ ساری عمر بھر سیرت میں اسی طرح یہ سیکھ لو کہ خدا کے انعام پہلے سیرتوں کے جو پیلے شامل ہوتا ہے۔

پس میں احباب اپنے درخواست کتابوں کو دوست کسی جمہوری کی وجہ سے اس وقت چندہ تحریک جدید ادا نہیں کر کے ان کے لئے بھی موقوفہ کر دے کہ وہ ۳۱ جولائی تک اس وقت سے موقوفہ کر دیں۔ ایسے احباب کی خدمت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی آتیہ اللہ تعالیٰ نعرہ العزیز کی خدمت میں بلوئی دعا پیش کی جائیگی۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو اور جلد ادائیگی کی توفیق فرمائے۔ آمین

دیکھیں المال تحریک جدید تادیان

موجودہ دورہ کے جلسہ کے بعد خیر ساری نظریات اور تعلیمات کو واضح کر کے بتایا اور سامعین کو توجہ دانی اور اس قسم کے حالات میں آپ لوگ حقیقی اسلام پر قائم ہونے کا دعوے کیجئے کہہ سکتے ہیں۔

مگر خدا تعالیٰ نے جو نیکو دین کی حفاظت اور ترقی کا وعدہ فرمایا ہے۔ اور اس وعدے کی قیامت رہنا ہے اس لئے حقیقی اسلام کو چتر کر شہولی شخصیت بھی تادیان جناب کی مقدس سرزمین میں ظاہر ہوئی ہے۔ اس کے مقدس دامن کے ساتھ ہم لوگ اس وقت آئے۔ اس مقدس دورہ دے خدا تعالیٰ سے الہام پاکہ اسلام کی صحیح تشریح اور روح و معنی کو ہمارے سامنے پیش کیا ہے۔ جس کے نتیجہ میں احمدیہ جماعت زرتی حلقہ اور خیال جماعت کی حیثیت سے ہزاروں غیر مسلموں کو کلمہ توحید اور اسلام پورا ہی ہے۔ اور کائنات عالم میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے علم کو بلند کر رہی ہے۔

ضرورت و صداقت احمدیت کے موضوع پر نامہ نماز انداز میں مٹوئی دلائل کی روشنی میں سوا گھنٹہ تک تقریر کی۔ آپ کی تقریر بی بی توجہ سے سنی گئی۔ سو سو اس علاقہ کے رہنے والے ہیں۔ اور اپنے چھوٹے بھائی عارف الدین کی شاد ی پر ان ایام میں رخصت پر آئے ہوئے ہیں۔ آپ کے تمام غیر احمدی رشتہ خوار سلسلہ احمدیہ کے اندر حیرت مخالف ادعا کرتے ہیں صاحب کے سبب شریک جلسہ تھے ایک وقت تھا کہ مولوی صاحب موصوفت بچپن میں ایک ماہ بول چال کی حیثیت سے ان کے سامنے آئے تھے کہ آقا احمدیت کی برکت سے خدا تعالیٰ نے ان کے فضل سے ایک عالم کی حیثیت سے پڑھا اور دکھش آج کے سرفہ اپنے بھولوں اور اقربا پر کھٹاب فرما رہے تھے۔

مساعین کے لئے یہ بات اور بھی زیادہ باعث دلچسپی ہوئی۔ تقریر بہت ہی دلچسپ تھی۔ خدا تعالیٰ کے درون گزندگی اور علم و عزت ان میں برکت ہے اور دین کے لئے اللہ کے وجود کو نفیہ برکات کا موجب بنائے۔ آمین۔

بعد ازاں ناگد سے حقیقی اسلام کے موضوع پر پرفصلہ گفتگو کا تقویر

## فائدہ مچا کر اس خدام الاحمدیہ بھارت کی توجہ کیلئے

اخبار بدو روزہ ۲۲ جون کے ذریعہ چندہ تحریک جدید کے منتقلی کم دیکھ مال صاحب تحریک جدید نے جماعت الاحمدیہ کو اس طور پر مخاطب کر کے توجہ دلائی ہے اور جواہر لال نہرو جات دفتر ہڈا میں پھولائے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ نہرو جات کے چندہ بابت تحریک جدید دین کی ذمہ داری سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی آتیہ اللہ تعالیٰ نے نعرہ العزیز سے مذہم پر ڈالی ہے کی وصولی اور وعدہ کی رفتار بہت مست ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ ہم لوگ اپنی ذمہ داری کو پوری طرح ادا نہیں کر رہے۔ اگر ہم ذات خاص توجہ کریں اور جماعت کے ہر فرد پر جواہر لال نہرو جات کے وعدہ بیکہ توجہ دینی وصول کریں تو حضرت خلیفۃ المسیح کے خدمت میں دعاؤں میں شامل ہو سکتے ہیں۔ پس میں آپ سے درخواست کرتا ہوں کہ آپ اس طرف پوری توجہ سے کام لیں۔ جن میں جاس کا چندہ تحریک جدید سو فیصدی وصول ہوجائے گا۔ ان کے کام خاص طور پر دعا کے لئے حضرت کی خدمت اللہ تعالیٰ پیش کئے جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔

نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ تادیان

درخواست ادعا۔ میری بیوی بیٹہ عزیزہ صاحبہ آجکل مغناک طور پر بیمار ہو کر میوہسپتال لاہور میں زیر علاج ہے۔ احباب جماعت و درویشان اس کی شفقت سے نکلنا بلکہ سارے مایہ اندر دعوت دیا ہے۔ خاکسار قاضی عبدالحمید ریش تادیان

نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ تادیان



# درویش فنڈ

قادیان کو آباد رکھنا ہر املہ کی کافر میں سے خواہ وہ دنیا کے کسی گوشہ میں رہتا ہو۔ مگر وہ احباب جو ہندوستان میں آباد ہیں۔ اس جہت سے کہ بیفکس نظام ان کے ایسے ملک میں واقع ہے۔ ان کی ذمہ داریاں اور بڑھ جاتی ہیں۔ پس ہندوستان میں رہنے والے احباب کا فرض ہے کہ وہ نزاریاں کی آبادی کے پیش نظر ان دو درویش بھائیوں کی ضروریات کا خیال رکھیں تاکہ وہ اس مفدس زلیخہ کو کما حقہ سہرا جام دیتے رہیں۔

چندوں میں اضافہ آدھے ستنق سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ سے منظور سے موجودہ مالی سال میں بھی درویش فنڈ کی عریں مبلغ نو لاکھ چار روپے کا بیٹھ آ کر رکھا گیا ہے۔ اور نونہ اور امید کو بھی ہے کہ احباب جماعت مالی قربانی کا علمائے نونہ پیش کرتے ہوئے مرکز کی آواز پر لبیک کہیں گے اور لازمی چندہ جات کی سونپھ دیا جائیگی کے علاوہ درویش فنڈ کی تحریک میں بھی زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر مستحق اضافہ کی آمد تم کو پورا کر کے عطا اللہ ناجور ہوں گے۔ اور اپنے پیار سے ام ایڈہ اللہ تعالیٰ کی خدمت شرفی حاصل کرنے والے نہیں گے

اس تحریک میں حصہ لینے کے لئے وعدوں کے فارم جمعوں کو بھرائے جاتے ہیں۔ جملہ جمعوں کے صدر صاحبان، امر اور کرام و سبک ڈیپان مالی کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ درویش فنڈ کی تحریک کو تمام دستوں تک پہنچا کر ان کے وعدے حاصل کر کے جلد از جلد مرکز میں بھیجائیں اور کوشش کریں کہ جماعت کا کوئی فرد ایسا نہ رہے جو اس بابرکت تحریک میں حصہ لینے والا نہ ہو۔

ناظر بہت المالی تاربان

## چندہ وقف جدید

سیدنا کہ احباب کو علم ہے کہ وقف جدید کا مالی سال یکم جنوری سے شروع ہوتا ہے۔ اس وقت وقف جدید کے جوئے سال کا چھٹا ہینڈنگ گور رہا ہے۔ لیکن ابھی تک بہت سے احباب اور جمعوں کی طرف سے وعدہ جات بھی نہیں آئے۔ جبہ جیکر سو فی صدی قبول ہو جائیگی۔ اور چندہ دہندگان اس بھرتوں اور ان میں شامل ہو کر نواب سے سختی ہوتے ہیں۔ پس میں مجلس مبلغین سلسلہ اور صدر صاحبان اور سیکرٹران مالی سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ اپنی اپنی جماعت کے افراد کا جب زبہ کی یاد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کے مطابق اس ام دینی فریضہ کو ادا کر رہے ہیں یا نہیں۔ اور ان کو یہ تحریک فراموشی۔ اور وقف جدید کی اہمیت ان پر واضح کریں تاکہ وہ اس تحریک میں شامل ہونے کے نواب سے محروم نہ رہ جائیں۔

جن احباب سے وعدہ لے کے ہیں۔ لیکن ابھی تک کسی وجہ سے ادا نہیں کر سکے۔ ان سے درخواست ہے کہ وہ جلد اس طرف توجہ فرمائیں کیونکہ اخراجات کا اہتمام ان کے وعدہ پر کرتے ہوئے بجٹ تیار کیا گیا تھا۔ اگر وہ بروقت ادا نہیں کریں گے تو کام میں سخت ہرج ہرج واقع ہوگا۔ اسی طرح جن احباب کے ذمہ گذشتہ سالوں کا لیا گیا ہے وہ بھی جلد ادا کر لیں۔ تاکہ وقف جدید کے ذریعہ تعلیمی تہذیبی اور تبلیغی کام کو زیادہ سے زیادہ وسیع کیا جاسکے۔

مجھے امید ہے کہ احباب اس طرف خاص توجہ دیں گے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کا حافظ و ناصر ہو۔ اور ہرگز ہمیں خدمت سلسلہ کی توفیق عطا فرمائے۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

**زکوٰۃ** اگر آپ اپنے دل میں حقیقی چاہتے ہیں تو اس کی زکوٰۃ ادا کریں یہ ایسا تیرہون نمبر ہے جو موجودہ سو سال سے کبھی عطا نہیں کیا گیا ہے آپ بھی اس انمولہ شہرہ عمل کر کے دینی دنیا میں نفع پائیں۔ زکوٰۃ کی جملہ رسوم صاحب قادیان کے نام ارسال کی جائیں۔

ناظر بہت المالی تاربان

# نقصد و نظر

حضرت سیدنا محمد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرزند ان کو اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص اہتمام و برکات سے نوازے کہ وہ ایک ایسے مہذب قوم سے علاء کلمہ دین کا سر لفظ ادا کر رہے ہیں۔ اور باوجود مالی حالت کے خواب ہونے کے لاکھوں کی تعداد میں اسلام اور سلسلہ عقیدہ کا لبریک۔ شاخ کر رہے ہیں۔ حال ہی میں ان کی طرف سے اسلامی اصول کی فلاسفی کا انگریزی ترجمہ (THE TEACHINGS OF ISLAM) کا بارہواں ایڈیشن شائع کیا گیا ہے۔ اس ایڈیشن کا نامیا مٹا اور مردوق دیدہ نوب ہے اور زبان کی صورت کا بھی بہت حد تک خیال رکھا گیا ہے۔ یہ کتاب جس قدر باریک اور عالی قدر مضامین پر مشتمل ہے۔ وہ کسی ادارت کی محتاج نہیں

علاوہ ازیں حضرت سیدنا صاحب نے اسلامی نماز انگریزی (THE MUSLIM PRAYER IN ENGLISH) کا بارہواں ایڈیشن بھی شائع کیا ہے اس میں تمام نماز اور اعدیہ بالورہ کا لبریک متن مع ترجمہ انگریزی دی گیا ہے۔ اور ہرگز لفظ و ترجمہ تمام دفعہ اور رکوع و سجود کو واضح کیا گیا ہے۔ یہ کتاب بھی ایک ترجمہ سے شائع ہو رہا ہے۔ اور اپنی انادیت کے اعتبار سے اس قابل ہے کہ انگریزی خوان مسلمان اور اسلام سے دلچسپی رکھنے والے غیر مسلم کے ذریعہ حاصل کرے۔ ہم تمام احباب سے گزارش کرتے ہیں۔ کہ وہ ان مردوں کو ان کو حضرت سیدنا عبداللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سر دینی دیوی روڈ۔ سکندریہ لاس سٹوڈنٹس نامہ اٹھا لیں۔ بیچنے والے آف اسلام کی قیمت ڈور روپے اور اسلامی نماز انگریزی کی قیمت چودہ آنے ہے۔ اللہ تعالیٰ حضرت سیدنا صاحب کی عمر اور خدمت دینی کے دایمان جذبہ میں ترقی اور برکت دے۔ آمین

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## بہشتی مقبرہ کی تزئین و آرائش کے لئے

### مخلص احباب کا طوعی تعاون

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رسالہ الوصیت میں جہاں وصیت کے عظیم الشان روحانی نظام کی اہمیت بیان فرمائی ہے۔ اور بہشتی مقبرہ میں دفن ہونے والوں کے لئے بشارتیں دی ہیں وہاں بہشتی مقبرہ کی ظاہری تزئین و آرائش کرنے کے برائیت فرمائی ہے۔ چنانچہ پہلی مقبرہ کو ظاہری طور پر سجائے تمام بھی جاری ہے۔ بعض مخلصین نے اس سلسلہ میں طوعی تعاون کرتے ہوئے بہر توفیق ذیل بد فرمائی ہے۔ سیدنا ہذا ان کا شکریہ ادا کرتے ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر بخندے اور ان کے اقوال و افعال میں ترقی دے۔

- ۱۔ محرم مولانا محمد سلیم صاحب فاضل مبلغ دہلی - ۲۴۰/- ہائے بیج ماربل چیمس
- ۲۔ سیدنا عبداللطیف صاحب یادگیر - ۲۵/- ہائے بیجول
- ۳۔ سیدنا محمد الیاس صاحب یادگیر - ۱۰۰/- ہائے بیج و بیج دھولہ لنگے

## علمی اور درویشی مقابلہ

وقف جدید کے ماتحت جماعت احمدیہ ٹائمن سنکٹ اور جماعت احمدیہ سوناگی میں الگ الگ سہولتیں وقف جدید مقرر ہیں جنہوں کو باقاعدہ مدد رس کی صورت میں تیار دینے ہیں۔ بیچوں دینی خوبی پیدا کرنے کے لئے مقابلی طور پر درویشی کو کھلی اور درویشی مقابلہ ہوا تھا۔ پروگرام میں بعض غیر مسلم اور غیر احمدی درس لڑ کو مدعو کیا گیا تھا۔ مقابلہ میں جماعت احمدیہ سوناگی کے طلبہ داخل آئے۔

اس موقع پر جہاں نوازی کے اخراجات محرم چودہوی عید اللہ تعالیٰ صاحب جماعت احمدیہ سوناگی نے برداشت کئے تھے۔ جو انعام اللہ احسن البرواد احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ مخلصین وقف جدید کو کامیابی کے لئے خاص طور پر دعوت فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو ہرگز تک یہ خدمت سلسلہ کی توفیق عطا فرمائے۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

# تہنیں

چند ہی گھنٹے ۲۶ جون۔ کھیر پتھری  
 شہر کی روٹوں نے آج شہر کا پنجاب بھرا  
 روٹ سے لے کر ہر جگہ تک دریا سے  
 سنبل کے دروازے طرف ۱۵ میل لمبائی  
 باندھ کر سنبل کی ریل کی چوڑائی ۲۰ میل  
 سے گھٹ کر نصف میل کر دی ہے۔  
 تاکہ تین لاکھ ایکڑ غیر زمین کو زراعت  
 لایا جائے۔ اس صورت میں دریا کے سنبل  
 محض ایک ہزار ہزار کر رہ جائے گا اس کی پیم  
 اسی لاکھ روپیہ خرچ ہوگا۔  
 چوڑائی گھنٹہ ۲۶ جون۔ پنجاب بھرا  
 کے ایک ترجمان نے آج یہاں اعلان کیا  
 کہ اگر چیف ایکشن کنیز جاس کو پنجاب  
 سرکار کو اس سرحد پر بھی ۱۹۲۶ء کے  
 لئے دوڑوں کی ہزرتیں ہندی اور بھاری  
 بھاری ڈن ہیں چھاپ سکتی ہے۔ اس کے  
 پاس اس امر کے خلاف بھی ہیں۔ اور  
 انتظامات بھی۔ اب پنجاب سرکار کو اس  
 بارے میں چیف ایکشن کنیز کا یہ اہانت  
 کا انتظار ہے۔ اور اگر انہوں نے ہزرتوں  
 کو دوڑوں ڈانوں میں چھپانے کی ہدایت  
 دی تو پنجاب سرکار انہیں فوراً وقت تک  
 چھاپا دے گی۔ اور اس پر پہلے ۹ لاکھ  
 روپیہ خرچ ہوگا جس میں سے نصف  
 خرچ کر کے مہر دہاٹ کرے گا۔

پولیس کی بھاری جمعیت کے علاوہ ٹیپ  
 گیس سکوپ اور گھوڑوں اور پولیس طلب  
 کرنا تھا۔ مگر موقع پر ہدوت حال پر قابو  
 پایا گیا۔  
 منظر آباد۔ ۲۶ جون۔ پاکستانی  
 کشمیر کے صدر سرٹو غرشید نے ایک تقریب  
 میں اس امر کا اظہار کیا کہ ان کی  
 حکومت غیر مالک کے ساتھ اپنے تعلق  
 تمام کرنے میں تعلق آزاد اور خود مختار  
 ہے۔ وہ دنیا کے ہر ملک سے امداد کی  
 پیشکش قبول کرنے کا۔ اگر جس میں  
 منقبت شدہ حکومت غیر ملکوں میں اپنے  
 دوست بنانے کی۔ اور اگر ضروری ہو تو  
 وہ فوجی امداد بھی قبول کرے گی  
 دہشت گش ۲۶ جون۔ حیدرآباد میں  
 تجزیات کی مخالفت کے بارے میں دوس  
 کے ساتھ بات چیت کرنے والے امر کی  
 وفد کے ڈیوٹی سرٹو ڈین نے اس امر کا  
 اشارہ دیا ہے کہ شاید میں ایک دو  
 برسوں میں انجمن بنانے سے قابل ہوجاؤں  
 آپ نے تمہارا امر کا کوئی ثبوت نہیں کہ  
 وہ دین میں کو ایسی استعداد دالہ لاک  
 بیٹے ہیں امداد سے، اب ہے آپ نے  
 تاکہ امر کی بہت سے ایسی ہتھیاروں  
 کے تجزیات کر چکا ہے۔ اور یہی تھی  
 ہتھیاروں کے مدد میں دوس سے  
 آگے ہے۔ آپ نے کہا کہ صدر کی ڈی  
 اب تک ہوئی بات چیت پر غور کرنا ہے  
 آپ نے مرید کہا میں بھی حیدرآباد میں  
 امید ہو کہ دوس کے ساتھ بات چیت  
 ناکہ مندرجات ہو سکتی ہے۔  
 فیوڈ ۲۶ جون۔ مشرق وسطیٰ کے  
 سیاست پر ایک نئے سیاسی طوائف کے

جناب سردار گوردیال سنگھ باجوہ صدر میونسپل  
 قادیان موجودہ ۲۶ جون۔ جناب سردار گوردیال سنگھ صاحب سپرینٹنڈنٹ میونسپل  
 کمیٹی قادیان کی طرف کی بی بی رائزر باجوہ کی شادی کی تقریب تھی۔ ان کی شادی  
 سردار گوردیو سنگھ بی بی۔ ایس بیٹھنڈے سے ہوئی۔ رات بھنڈے سے آئی۔  
 جس میں علاوہ سنگھ اور منہ و موزوں کے دو مسلمان یعنی خان شمشاد علی خان صاحب  
 اور خان احمد علی خان صاحب آت مایر کو کلمہ بھی پڑھا گیا۔ بیہرہ صاحب علی ترتیب  
 بیٹھنڈا اور پٹیالہ میں بھی شریک ہوئے۔  
 سلسلہ کے مقدس مقامات کو دیکھنے کے لئے بھی براتوں میں سے بہت سے  
 ان سردار محلہ احمدیوں میں تشریف لائے۔ یہاں پر ان کی خدمت سلسلہ کا سرپرست  
 برائے مسلمان پیش کیا گیا۔ اور موضع بھی کی گئی۔  
 اس موقع پر سلسلہ کی طرف سے محترم مولوی عبدالرحمن صاحب امیر جماعت  
 محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب مسلمانہ دعوت و تبلیغ کرم مولوی برکت احمد  
 صاحب راجپوتی نے اسے ناظر اور حاضر، کرم ملک صلاح الدین صاحب ام۔ اسے  
 تقریب میں شامل ہوئے۔ رات میں نے کے زیب داپن علی گئی۔ غدا انتقالے اس  
 شادی کو بہرہ و فائدہ انوں کے لئے مبارک کرے۔ رات نماز گاہ

نکلنے کی مراعات دینے کی گمانت کر دی  
 گئی۔ اور اس کے عوض برطانیہ کویت  
 کو اپنی حفاظت میں سے نیا آہ پنے کیا  
 کر ۱۹۱۹ء کا معاہدہ د غیر قانونی اور ہتھیار  
 تھا اور یہ سرحدیں سرحدوں کے  
 عوض شریک کیا۔  
 نیا دہی ۲۶ جون۔ سرحدیں غیر نامہ میں  
 تیار کیا گیا ہے اور امریکہ کی جزوی ایکٹ  
 کہیں کے ایک ڈین انڈین ریڈیو کیپٹن  
 کے بیانی کے مطابق ایسے ہوائی جہاز  
 بنائے جائیں گے جو ہوائی اڈے سے  
 براہ راست ارب اربوں گئے اور اسی  
 طرح ہوائی اڈے پر سیدھے ٹوڑی  
 حکومت میں آ کر گئے۔ مستقبل میں  
 یہ ہوائی بسوں، زمین سڑکوں پر چلنے  
 والی بسوں کی طرح کام میں کی ضرورت  
 نے واضح کیا ہے کہ اس قسم کے سہولت  
 اور اڑنے اور بیچنے اور تے والے مختلف  
 قسم کے جہاز بنانے مار سے برجنیں  
 "دی۔ ٹی۔ او۔ ایل" کا نام دیا گیا ہے۔

مذاہرہ ہے کہ زبردست خولہ پیدا ہوئی  
 ہے جبکہ عراق کے دیگر ممالک میں جزوی  
 غیر اکتیہ قائم نے اعلان کیا کہ تبلیغ تاروں  
 کا علاقہ کویت جسے برطانیہ کی طرف سے  
 خود مختاری دینے کا اعلان کیا گیا ہے  
 عراق کا الٹ الٹ سے اور وہ اس  
 طاقت پر عراق کی بھاری ہتھیار کے  
 لئے ملوی کی ایک فران جاری کیے  
 جس کے تحت کویت کے شیخ زبیر  
 کو عراق کے ضلع کویت کا گورنر مقرر کیا  
 جائے گا۔ آپ نے کہا کہ بی جنگ تنظیم  
 میں کویت سلطنت عثمانیہ کے صوبہ  
 بعد کا حصہ تھا۔ مگر ۱۸۹۹ء میں شیخ  
 مبارک نے برطانیہ کے ساتھ سمجھوتہ کیا  
 جس میں قرار دیا گیا کہ کویت برطانیہ سرکار  
 کی رضامندی سے غیر فوجی طاقت کو قبول

## چند مفید دواؤں

پرچار میں اور شہر قادیان۔ جو یہ سردی میں ہوا جزا دہ مرزا اسیم احمد صاحب  
 اور زینت گانی صاحب فرزند صاحبہ فطیمہ علیہ السلام کو بھاری بھاری اور بھاری  
 طبی کوئی ہمارا پتہ ایک عرصہ سے خدمت خلق بجا رہا ہے۔ اس کی تیار کردہ دواؤں  
 بفضلہ تعالیٰ مفید ثابت ہو کر خواص دعوام میں مقبولیت حاصل کر چکی ہیں۔ کیونکہ اس  
 دوا خانہ کے اکثر ربات حضرت مولوی نور الدین خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے  
 نسخہ مات کے مطابق اور بعض روایات خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے نسخہ  
 کردہ نسخہ مات کے مطابق پر تیار کی گئی ہے۔ معاصرہ صاحب تامل اعتماد کارکنان سے تیار  
 کرائے جاتے ہیں۔ درج ذیل مشہور روایات تازہ تیار کئے گئے ہیں اور باوجود اس  
 کے کہ اکثر اجزاء پیلے کی نسبت گران قیمت پر دستیاب ہوتے۔ مگر خدمت خلق کو مد نظر  
 رکھتے ہوئے قیمتیں حسب سابق رکھی ہیں تاکہ غریبوں میں اس سے مستفید ہو سکیں۔  
 جوہر اکھڑائی کورس ۶۰ گویا  
 زوجام عشق ۶۰ گویا  
 صوب درادیر مغربی ۸۰ گویا  
 دوائی فضل الہی فی کورس ۹۰ گویا  
 تریاں ذاب جس میں ساٹھ گویا  
 تریاں ذاب جس میں ساٹھ گویا کورس  
 مزد مندوہ سنت آدر و بیٹھنڈے دی بی بی سنگھ اسکے ہیں ہر گھنٹہ ایک گھنٹہ ہر گھنٹہ ہر گھنٹہ  
 بیٹھنڈے ۱۰۔ ہر گھنٹہ ہر گھنٹہ ہر گھنٹہ ہر گھنٹہ ہر گھنٹہ ہر گھنٹہ ہر گھنٹہ ہر گھنٹہ ہر گھنٹہ ہر گھنٹہ

VERTICAL TAKE OFF LANDING  
 ہے کہ جب یہ جہاز مستقبل قریب میں استعمال  
 کیا جائے تو ہوائی اڈوں  
 کی شکل و صورت بھی بدل جائیگی۔ جہازوں  
 میں بھی سڑکوں کی ضرورت نہیں رہے گی  
 اور جہازیں ہوائی جہازوں کے اڈے  
 پر تیار کی جائیں گی۔ جو ہوائی جہازوں  
 میں کے ذریعہ ۱۵ سے ۲۰ منٹ کے اندر  
 اندر سبازوں کو پہنچا دالے دیا جائے گا

مقصد زندگی  
 احکام ربانی  
 کا ڈالنے پر  
 مفت  
 عبد اللہ الدین بلذنگ